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Kállay Miklós miniszterelnök 
hazaérkezett Rómából

Tovább lanyhult a harcitevékenység Tuniszban
Nagyszabású támadó előkészületeket terveznek a britek a különböző

arcvonalszakaszokon
KáuTZl °da ,elentÍ: tetek- kömmel, megnyugvással és
KáUay Miklós miniszterelnök és azzal a jóleső érzései léptem újra a 

külügyminiszter kedden délelőtt 10 haza/ földre, hogy a baráti Is! nem. 
orakor visszaérkezett olaszországi ut- zet és nagy vezérc ( Jj meqértésseI

,arOL Eg',Ult V°U bud,. I t. a ,eg,mgyobb bZZggTv!senÍ
pesti olasz követ, aki Olaszországba 
is elkísérte. A keleti pályaudvaron 
ünnepélyesen fogadták. Megjelent a 
miniszterelnök fogadására Tasnády- 
Nagy András, a képviselőház elnöke, 
a kormány tagjai és az államtitkárok, 
továbbá Ullein-Revitzky Antal rk. kö­
vet és meghatalmazott miniszter, saj­
tófőnök, Tors Tibor és Krúdy Ferenc, 
a képviselőház alelnókei. Megjelent a 
budapesti olasz követség valamennyi 
tagja, Jagow budapesti német követ, 
a Magyar Élet Pártjának felsőházi és 
képviselőházi tagjai, Költsey István 
országos alelnök vezetésével és az Er­
délyi Párt tagjai Teleki Béla gróf, el­
nök vezetésével.

Pontosan 10 órakor gördült be a 
vonat a pályaudvar üvegcsarnoka alá. 
Amikor a megjelentek meglátták a 
termes kocsi ajtajában álló miniszter- 
elnököt, lelkesen megéljenezték. A 
pályaudvar tornácán Lukács Béla mi 
niszter, a párt országos elnöke iidvö 
zölte a miniszterelnököt.

Többek között ezt mondta:

tik hazánk ügye és sorsa iránt. De 
nemcsak erről győződtem meg, ha- 
nem arról is, hogy az olasz nép min­
den egyes fia rendíthetetlenül áll mel­
lettünk, éppenugy, mint állott már

oly sokszor a múltban. Ezt a barát­
ságot a magyar nemzet egy ember­
ként viszonozza. Ez az itthoni meleg 
iogadtatás kifejezőié és bizonysága 
annak, hogy népünk legszélesebb ré­
tegei egységesen és renithetetlenül 
állanak a magyarság nagy sorskérdé­
sei és a nemzet igaz ügye mellett és 
senki sem ingathatja meg összetartá­
sunkat, hogy a nehéz időkben bará­

tainkkal együtt, magyar elszántsággal 
küzdjük végig ezt a harcot, amelyet 
a biztos magyar jövő érdekében kell 
megvívnunk.

A jelenlevők hosszas éljenzéssel fo­
gadták a miniszterelnök beszédét.

Rómából jelentik: (MTI) Mértékadó 
olasz politikai körökben Kállay Mik- 
lós miniszterelnök olaszországi láto­
gatásával kapcsolatban hangsúlyoz­
zák, hogy ennek a látogatásnak je­
lentősége a jelen körülmények között 
túlmegy az olasz-magyar barátság ke­
retein és ezt európai szempontból 
kell megítélni. A magyar miniszterel­
nök római látogatása, amelynek jelen­
tőségét egyébként úgy látszik, az el­
lenséges propaganda is felismerte, — 
megerősítette azt a közös elhatáro­
zást, hogy a két nemzet nem válik el 
■egymástól az előttük álló kemény 

utón sem, hanem együtt halad tovább 
a közös célok megvalósítása felé.

Rövidesen várható a brit hadsereg 
ssjaübb támadása Tuniszban

Berlin. (Burl. Tud.): A tuniszi harc­
térről a német fővárosba érkezett jelen­
tések szerint a harci tevékenység a hét 
elején tovább lanyhult. A brit 8-ik had­
sereg nyilván befejezte felvonulását 
Rommel új déli arcvonala előtt a Ga- 
besi öbölnél levő földszoroson. Berlin­
ben alkalmasint lehetetlennek tartják, 
hogy a brit csapatok olyan bekerítő kí­
sérletet tegyenek, mint a Mareth-vonal 
mögött történt. Az amerikai 5-ik had­
sereg kötelékei, melyeknek célja nvil- 

ánvalóan a tengely déli arcvonala hát- 
A Magyar Elet Pártja és a vele I s? összeköttetésének veszélyeztetése, új

támadó kísérletet tettek ugyan a ten­
gely szárnya ellen Maknassyná! és El 
Guettarnál, azonban csekélyebb 'endü- 
lette! mint az előző napokban. E kísér­
etek sem vezettek a helyzet megváltoz­

tatására. A tengely ezen a vidéken vál­
tozatlanul birtokában tartja azokat a 
hágókat es magaslatokat, amelyek az 
Atlasz-hegység délkeleti kijáróit őrzik a 
déli sóstavaktól északra vezető úton.

testvéri pártközösségben levő Erdélyi 
Párt nevében mély tisztelettel és igaz 
szeretettel köszöntőm Nagyméltósá- 
godut. Abból, hogy a törvényalkotók 
ilyen hatalmas tömegben jelentek 
meg, megállapíthatjuk, hogy a foga 
dás messze túl megy az udvariasság 
határán és azt jelenti, hogy az a tá 
bor, amely a pártunkon át vezérnek 
tiszteli, szilárdan áll politikája mögött 
és szilárdan tudja az ország milliós 
tömegeit, mindenesetre az ország túl 
nyomó többségét, arnögött a politika 
mögött, amelyet Nagyméltóságod ha­
zánk és nemzetünk érdekében követ. 
Biztosak vagyunk abban, hogy az 
olasz földön folytatott megbeszélései 
és az olasz nép nagy Ducejával (lel 
kés éljenzés) a magyar nemzet nagy 
barátjával folytatott tanácskozásai a 
két baráti nép ügyét szolgálják.

Északtuniszban sem haladta túl a járőr­
tevékenység a szokásos méreteket. Ber­
lini katonai körök azonban a legcseké­
lyebb kétséget sem táplálják a tekin­
tetben. hogy a tuniszi csata a brit had­
sereg támadásának megindulásával igen 
hamar új szakaszba lép. A különböző 
•nniszi harciszakaezokon végzett német 
felderítő tevékenység nagyszabású tá­
madó előkészületeket észlelt.

Zürichi jelentés szeritn — mint a 
Pest írja — a Guettartól keletre né­
met és olasz csapatok beékelődtek az 
amerikai 5-ik és a brit 8-ik hadsereg 
közé. ahol a védekezésre rendkívül al­
kalmas hegyeken feltartóztatták a kelet 
felé törő amerikai és francia köteléke­
ket. A francia csapatok most megkísér­
lik, hogy a rendkívüli erős tengelyál­
lást észak felől megkerüljék. A Rerda 
szorosnál hétfő reggel óta heves harc 
óul. Még hevesebbek a harcok Tunisz 
északi részén, ahol az első brit hadsereg 
több oszlopban támad Jeszual. Mateur 
és Medjez el Bab környékén.

Angol lap a szövetségesek 
győzelmi kilátásairól

A mmisz'erelnök válasza 
az ü(Mz5ésre

Nagy éljenzéssel fogadott üdvöz­
lésre Kállay Miklós miniszterelnök a 
következőkben válaszolt:

— Hálásan köszönöm a meleg ba­
ráti fogadtatást amelyben részesitet-

Amszterdamhól jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A Times 
összehasonlítja a szövetségesek 1918 
márciusi háborús kilátásait és a mos­
tani habom pillanatnyi eshetőségeit 
és arra a következtetésre jut, hogy a 
szövetségesek helyzete ma rosszabb 
mint akkor volt. Szósz érint ezt írja:

Nyíltan meg kell mondani, hogy 
1918 márciusában a győzelem lehető- 
sége elérhető közelségben volt. A ten­
geralattjáró habom legsúlyosabb nap­
jain már túl voltunk, ezzel szemben 
ma erről még nagyon sokáig nem le. 
het beszélni. Az elmúlt háborúban a

szövetségesek seregei hatalmas terü­
leteket szálltak meg Nyugat-Európá- 
ban, ma pedig talpalatnyi hely sem 
áll rendelkezésre ugyanott.

Azután részletesen foglalkozik a 
lap a tengeralattjáró harccal és erről 
i&y ir:

— A tengelalljáró Németország eh 
sörendü fegyvere Anglia, az angol bi­
rodalom és az Egyesült Államok el­
len. S tengeralatti veszedelem lehúz, 
elésére irányuló harc szabja meg az 
angol és amerikai tevékenység min­
den megnyilvánulását. Ha az újonnan 
épített hajótér nem haladja meg a

tengeralattjáróktól elsülyesztett ha- 
jóteret, akkor a jövő valóban nagyon 
sötét.

lilább 189 qtrprirek 

az angolszász bombák
áldozata

Párizsból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Francia tudo­
mányos körök elhatározták, hogy a 
Nemzetközi Vöröskereszthez felhívást 
intéznek az angol-amerikai légitáma­
dások embertelensége ellen, melyek a 
tranca polgári lakosságot érik.

Berlinből jelentik: (MTI) Északame­
rikai bombázóknak hétfőn délután 
Antwerpen ellen intézett légitámadá­
sáról közli a Német Távirati Iroda, 
hogy egy sűrűn lakott városrészben 
összeomlott az iskola. A romok bete­
mették a pincébe menekült 180 gyer­
meket. A tűzoltók és német katonák 
megfeszített fáradozással sem tudtak 
a 180 gyermek közül eddig egyet sem 
élve megmenteni.

Milánóból jelentik: (MTI) Mint a le­
zárt vizsgálat megállapította, a leg­
utóbbi Milánó elleni légitámadás kö­
vetkeztében ismét több művészettör­
téneti fontosságú épület és templom 
rongálódott meg, vagy pusztult el tel­
jesen. Elpusztult a város híres szobor- 
gyűjteménye is.

Berlin. (MTI.) Illetékes nőmet 
Helyen tájékoztatáskép közük: Bér- 
linben Pétain tábornagy tádiőbeszé- 
dét nyílt hitvallásnak tekintik j 
francia kormány által megkezdett út 
mellett. A francia államfő beszéde 
félreérthetetlen visszautasítása azok­
nak j kísérleteknek, amelyek a fran­
cia emigráns, valamint angol c* ame­
rikai részről arra irányulnak, hogy 
megzavarják az egységet.
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Finn vendégek
Irta: dr Paál Árpád

Fr rmom ág u/ságiróirmk egy na­
gyobb csoportja, as ottani kormány 
najtáforrbkónek vetatése alatt, láto­
gatásra indult Magyarországba Va­
sárnap volt az elindulásuk s megér­
kezésük a közlekedéstechnika essko 
zei és módjai utján hétfőn kedden 
történhetik. Lelkileg mar azonnal 
megérkeztek, mihelyt elindultak ét 
mi azonnal fogadtuk őket a testvéri 
szeretet özönével. 4 fizikai távolsá­
gokat, a földrajzi messziségehet, mik 
közöttünk állanak, évszázadok ö'a 
áthidalta az egymásra gondolás az 
egymás rokonságáról való tudatosság 
és a történelmi emlékezés, vagy a mi 
közös élet-mesénk aranyköde.

Nyelvünk rokonságát a tudomány 
bizonyítja, őstörténetünk egykori kö­
zösségéről is megvannak az ilyen bi­
zonyságok. de ami aztán kettéválá­
sunk óta történt mindkettőnkkel, ar­
ról hosszu-hosszu elbeszélgetéssel so­
kat, mondhatnánk egymásnak. Sokat 
is tanulhatnánk. Annyi viszontagság, 
annyi lehengerlés, annyi haj és bánat 
ért mindkettőnket. Mi ugyan jutot­
tunk még nagyhatalmi rangosságba 
is, de azért általában inkább ború 
vonult át mindig rajtunk, kivált a 
középkor vége óta. 4 finnek is hol 
svéd. hol orosz uralom kereszteződé­
sei alatt állandó megpróbál tatással 
birkóztak s nyelvük jogáén még a 
XX-ik században is kellett küzde­
niük-

De megmaradtak. s mi is megmard- 
tünk. Nagyhatalmak közötti őrlődéi 
volt a sorsunk, nekünk is. nekik is. 
Nekünk is még a XIX. században is 
küsdenünk kellett nyelvünk jogáért. 
.Állami alkatunkat csak országcsonki- 
tás árán tudtuk elérni, mikor a múlt 
világháború befejeződött. Ők is a 
múlt világháború végén jutottak el 
az önálló államaikat állapotába, de 
azóta is folyton fenyegeti országukét 
a népileg hozzájuk tartozó területek 
elszállítása. Fz ellen vívjál; harcukat 
a mostani világháborúban. Nekünk 
is végeredményben valami ilyenért 
kell ebben a világháborúban kilzdc- 
lünk.

Sok minden van, ami lelkünket 
összhangsó rezgésbe hozza. .4 föld­
rajzi távolságokat is mintha az újabb 
idők történései, egészen kiküszöböl 
tok volna; hiszen közös harcvonalon 
is állunk most Európa keletén. De 
különösen az hoz egymás közvetlen 
közelségébe, hogy nyelvünk rokon­
sága mellett a sorsunk rokonságát is 
krll-Trrzniink Európa különböző te­
rületén. Mindketten kis népként kell 
aránytalanul nagyobb ellenfelekkel 
** túlnyomó áradatokkal szembenál- 
tanunk. 1lég a reménytelenségekkel 
is meg kellett kiírd énünk, És meg is 
küzdöttünk Ez az. amiben legtöbbet 
tanulhatunk egymástól. s ami legtöbb 
önki ml ómmal tölthet el mindkettőn 
két. Ennek az öröme oz. amivel nio-t 
is legjobban eltelünk, mikor finn 
testvéreinket hazánk földjén üdvö­
zölhetjük.

MEGHALT MILLER AND, VOLT
francia köztársasági elnök
Párizsból jelentik: (MTI) A Német 
Téviisti Iroda jelenti: Milleronö, a 
francia köztársaság volt elnöke, ked­
den délelőtt elhunyt Versailles! laki- 
sén. 1914—15-ben Franciaország há­
borús hadügyminisztere volt. 1920-ban 
köztársasági elnökké választották. E'- 
nök volt, 1924-ig. 84 éves korában halt 
most meg.

Legszebb kilátásokkal indulunk 
ebben a gazdasági évben

Koppány Rezső EMGE felügyelő nyilatkozik a vár- 
meserye mezőgazdasági helyzetéről

Nagyvárad, aprilde fi. Koppány
Bi-rp,s felügyelő, rtz- Erdélyi Gazdasági 
Feviet, nagyváradi kirendeltségének ve. 
selője, nyilatkozott munkatársunknak 
* mezőgazdasági helyzetről.

A legszebb kilátásokkal lehetünk 
— mondotta. — Ha ’Igy marad, illetve 
ha Így fejlődik minden tovább, akkor 
kimondott jó termésre számíthatunk 
az egész vonalon Erre még nagyobb 
reményt nyújt a rrmlt héten leesett ki­
ad is eső, amely különösen Nagyvá­
radtól északra és a hegyvidéken bősé­
gesnek volt mondhat"). Ez nagvréezhen 
pótolta az elmaradt tép csapadéko­
kat. ifi

— Az őszi vetések jól teleltek, a rozs
a búza, meg az ősziárpa mindenütt na­
gyon szép. az utóbbi idők esőzései kö­
vetkeztében gyönyörűen fejlődésnek in­
dult. kellően ej van bokrosodva. úgy­
hogy gyenge búzát, alig lehet, látni. Ha 
május és június folyamán normális 
csapadékot kapunk, akkor kenyérga­
bonából országot-, viszonylatban is bő 
termésre számíthatunk és, tekintve 
art. hogy q vetőterület. 'S elérj a szo­
kásos mértéket, kenyérgon diáink egv 
csapásra végetémek.

- A tél nagyon kedvelő volt amiatt 
is, hogy az őszi szántások nagyszerűen 
átfagytak, a tavaszi munkálatokat ki­
vétő] nélkül mindenütt omlós földben, 
ideális körülmények között, lehetett el­
végezni. Bár a. reggeli fagyok a mun­
kát. némileg hátráltatták, esős napok 
nem lévén, állandóan tudtak dolgozni 
a gazdák, úgyhogy akinek vetőmagja

lelsz Mól! Rezső ellen is 
felfejlesztik a vizsgálatot a biliar- 
félegyházi tragikus végii erődrob- 

tatás ügyében
TelJes szakértelem saélkiií !o®Jak hozzá az élet­

veszélyes robbantásokhoz

volt, az minden gazdasági munkáját 
kellő időben «fi nagyon jó feltételek 
mellett végezhette el. Az árpa. zab, bor­
só részben már kikelt, részben pedig 
kelőben van, a vetések gyönyörűek, a 
krumplit már el rakták a gazdák ás­
ni osn, várják az idő feint elegedénél, 
hogy megkezdjék a tengeri vetését ifi. 
A répa-vetés is a legtöbb helyen befe­
jezést nyert,, szintén nagyon jó mun­
kával. A múltbeli eső az összes elvetett 
magókat a földben találta már, úgy 
hogy a vetőmagvak kelése teljes mér­
tékben biztosítva van. Elvetették a 
gazdák a bükkönyt, a lóherét és a lu­
cernát is s a napokban ezek is ki fog­
nak kelni.

— A gyümölcsfák .nagyszerűen meg 
vannak rakodva duzzadt termőrügyek­
kel. A barack most kezd virágozni Ha 
a következő hetekben kedvező lesz az 
időjárás, nagy gyümölcstermésre lehet 
kilátásunk Jót ig^r a szőlő is, mert. a 
kedvező időjárás a szőlőmunkákat is 
nagyban elősegítet'«

— Elég jő! fakadnak a rvepek és 
kaszálók is Ha a későbbi időjárás nor­
mális lesz. rnmden tekintetben jogos a 
gozdák legvérmesebb reménykedés« is. 
— Ami az állattenyésztést illeti — 
fejezte be nyilatkozatát Koppány Re­
zső felügyelő — sajnos kevés takar­
mánnyal rendelkeznek a gazdák, de 
már nem vagyunk messze a, legeltetés­
től és igy lassan kijutunk a tél kelle- 
metlenleneégeiből. Egyedül a sertésál­
lomány érzi még az abrakhiányt.

Nagyvárad, ápr. b. Tragikusvégő erőd- 
robbantás ügyét tárgyalta ma délelőtt 
a nagyváradi törvényszék dr. vitéz Bíró 
Barna-tanácsa. A vád: gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés; vádlottak Me­
leg József, eredetileg cipész, ebben az 
esetben azonban e rőd robban tó-vál! a I- 
kozó-féle. valamint három társa. Pacit- 
rar Lőrinc. Pascal Pascui napszámosok 
és Falap Imre magántisztviselő; sértet­
tek Molnár János, bihari cl egyházai 37 
éves napszámos, aki mindkét szemevilá- 
gát elvesztette í Nagy Imre és Enyedi 
István. szintén félegyházai emberek, 
akik eredetileg 8 napon belül gyógyuló 
sérülést szenvedtek de sebükhöz fertő­
zés járult, ügy hogy gyógyulásuk szin­
tén meghaladta a 8 napol. Aki pedig 
mindezek mögött áll akinek a neve va­
lamennyi vádlott sértett és érdektelen 
tanú vallomásában felszínre kerül, 
..W er".ss űr", helybeli ócskavaskereske­
dő. a vas- és fémközpont akkori nagy­
váradi megbízottja.

Tigy a vádlottak, mint a sértettek és 
tanuk vallomásából nehezen bogozható 
ki a valódi tényállás annyi azonban 
megállapítható, hogy az egész vállalko­
zást minden szakértelem nélküli hozzá 
néni értő egyének hajtották végre s

fontos csak az üzlet volt, amiből, per­
sze, nem azok kerestek, akik ma a 
vádlottak padján ülnek.

Nagyjából az történt hogy Weisz Ru­
dolf Rezső felkereste a budapesti „Tu­
rul Műszaki Társasagot", melynek tulaj­
donosa egy Wieser Aladár nevii egyén s 
üzletet ajánlott, mondván, hogy vannak 
itt. Biharfélegyházs hataráában megvá­
sárolható erődök s azokból vasat lehet 
kitermelni. A .,Turul" Fulöp Imrét 
küldte ki az üzlet lebonyolítására, aki 
azután Weisszal együtt Meleg Józsefnek 
adta ki az erődök vaskitermelését. Szak­
ember egyetleu egy sem volt a vállal­
kozás végrehajtói között. Fiilöp lejött 
néha a munkálatok ellenőrzésére, de ez 
a megbízatása csak arra terjedt ki, 
hogy a kitermelt vas minél sértetlenebb 
állapotban kerüljön a vevők birtokába. 
A fő irányító NT eisz Rudolf Rezső volt. 
szak értelemmel a robbantás tekinteté­
ben azonban ő sem rendelkezett. A kér­
déses napon. 1942 január 6-án amikor 
a szerencsétlenség történt. Weisz még 
a munkavezetőként szereplő Meleg Jó­
zsefet és a robbantásban legalább némi 
gyakorlati tapasztalattal rendelkező 
Paeurart is elküldött« egy Róna Jenő­
ire ne\ ezetii hölgy robbantási mnnkála-
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Asszouyeziv.

BELVÁROSI: Az éjszaka leényn. 
KORONA; Dzaarabub.

CASINO: Kacagó tarka tavasz,

iáihoz, úgy. hogy a szerencsétlenséget 
okojó e.rődré.Muél csak a teljesen hozza 
nem értő napszámosok maradtak. Igy 
történt, hogy Molnár Imre fúrni kéz 
dett egy már meglevő lyukat, melyben 
egy. az előző robbantáskor fel nem rob­
bant akna volt. Erről a vádlottaknak 
tudomásuk volt s nem is akartak eltá 
vozni addig, míg ezt a furatot át nem 
vizsgálják. Ez az akna most felrobbant 
s Molnár Imrének mindkét szemevilá- 
gát kioltotta.

Az órákat igénybevevő kihallgatások 
után dr. Levente kir. ügyész indítvá­
nyozta a vizsgálat kiterjesztését Weisz 
Rudolf Rezső ellen gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés vétsége cí­
mén, továbbá a vallomásokban szintén 
szerepelt Varga Károly budapesti lakos 
szerepének tisztázását s szakértő kihall­
gatását arranézve. hogy az elővigyázati 
intézkedéseket betartották-e; indítvá­
nyozta végül a Meleg és Fülöp közötti 
vállalati szerződés létrejötte körülmé­
nyeinek. valamint annak tisztázását, ka­
pott-e utasítást Fülöp arra, hogy meg­
felelő szakemberrel kösse meg a szerző 
défit vagv ez teliesen az ő belátásán 
volt bízva.

A biróság az ügyész indítványát elfő- 
sadta s a tárgyalást elnapolta.

& MÉ* szerdai üárfnaobn 
dr Barcsa?? K-ms? vármegye^ 

ffnigvész előadást tart 
a "SxQctátls Magyarország“ - tál

Városszerte nagy érdeklődés előzi 
meg dr Barcsav Károly vármegyei fő­
ügyész előadását, amit szerda este 7 
órakor a MÉP nagyváradi törvényha­
tósági szervezet Kazinczy-utca 6. szám 
alatti helyiségében feg megtartani. Az 
előadás tárgya: a. „Szociális Magyaror­
szág“. Ez alkalommal többek között, is­
mertetni fogja a szociális intézkedése­
ket. hadviseltek és hozzátartozóik ér­
dekében. A városi elnökség ezúton 
tisztelettel meghívja az érdeklődő váró 
sí polgárokat,

hétfőn, 12-én a Csikós 
megy a népművelési 

előadásban
Az Iskolánkivüli Népművelési elő­

adás-sorozatban hétfőn, folyó ho 17-én 
Szigligeti Ede Csikós rimti énekes nép­
színműve van műsoron. Ezzel az elő­
adásai ünnepelte meg a. Szigligeti Tár­
saság ötven éves jubileumát. Szigligeti 
Edének ezt, a. klasszikus értékű darab­
ját. sokan összetévesztik a Csepreghv 
Ferenc — szintén kitűnő Sárga csikó 
c. népszínmű vével, ami nemrégen szin­
tén szerepelt, a színház műsorán. Stic- 
ligeij Ede most szinrehozot.t Csikó-a 
a Szigligeti Társaság kritikája, szerint- 
is egyike a színtársulat legjobb előadó 
sainak.

\ Csikós hétfői előadására jegyek 
már igényelhetők Tatvay K. Emil fótit
kárnál, a színház T-ső emeletj irodájá­
ban, nnaponta délelőtt, 10-től 1-ig.
»-M « XX <9 * 600

TÜZSO BEFEJEZTE HísZINGKINC! 
LÁTOGATÁSÁT. Tokio. (MTI.) A NT!, 
jelenti: A Döméi Iroda jelentése szerin! 
Tozsó miniszterelnök hszingkinsi látó 
gátasáról hétfőn visszaérkezett Tokióba
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Minden meglepetés ellen 
félkészül a tengely a Balkánon
ierüktéfrS^^Vfei? megtisztították a németek a Donee folyó 
területet. - Maknassyiól délre meghiúsultak az amerikai

csapatok áttörési kísérletei
Zürich. (Búd. Tud,): A Die Tat ró , „ .

tat koznak, hogy a földközi, tengeri tenül" Í2c,rínt nnrtn/' felei mu-
molni. Olaszországot ezért fokozottabb 8 ■* ,,“fcor“ megélénkülésével kell szó­
ba. A Balkánon is előkészületek folynak TT ' hplyezték készenléti állapot- 
len megvédjék. A régóta bejelentett "Jr ” tengelyt, ™inffpr> meglepetés el- 
Rámában fokozott jelentőséget tulajdonítanak lnv^sl6 . kérdését illetőleg 
rónai előkészületeinek. Nem csekély rnce /' / - ‘ Pany°lorssAg megerősödött ka-
spanyol katona készenlétbehelyezése minden 7' ti ^ tet'. R,jmAhan egymillió 

Ráma. (MTI.) Virginia CaJln !%, P$ct/pScs támadással szemben. 
*»•<•« **»

Ssícilía éberen Őrködik a r'Zlfl VZ“"'". rl°rc'°" *>ó.lyd.- 
maszpontról ellenőrzés alatt tartják a Föláll" * ’ ""g. ° sz,,r(UnUti tó-
történő haditengerészeti mo-dulnt lm e • ,.°Zl ,f>n^er nyugati medencéjében '-hak cl „ „J iZi Í ,S"'" * kulc,hely„J

QäifJLr,fS.Z,,es6^e*sa!enve«*tek
cs bolsevisták a kubéni hídfőnél

(MTI.) A Führer föhadi- 
szállásáról közli a Német TI. A véd- 
rrő főparancsnoksága közli: A szov­
jet vasárnap megkezdte a már vár 
támadást a kubáni hídfő keleti arc 
vonala ellen. Német és román csapa 
tok szétverték a sok páncélostól tá 
m ogatolt ismételt szovjet táruadáso- 
kajf, amelyek során az ellenség nagy 
veszteséget szenvedett. Őreitől ke­
idre egy saját támadó vállakózásunk 
sikerrel fo,yt le. A keleti arcvonal 
iobhi neszen csupán az Ilmen-tótó! 
nejre cs Leningrad előtt folyt élén 
kehb tevékenység. A tuniszi arcvo 
nalon a nap nyugodtan telt el. Csak 
kisebb harci tevékenységre került so'-. 
A légierő^ nagyobb kötelékei ellensé­
ges jármű és páncélos gyülekezése- 
let es sátortáborhelyeket, valamint 
tüzérségi állásokat támadtak. Egv 
nagy ellenséges teli erb a jót súlyosan 
megrongáltak. Egy vegyes brit észak 
amerikai kötelék vasárnap támadást 
intézett Párizs területe ellen. A lakó­
negyedeket érték bombatalálatok. A 
lakosság körében többszáz ember 
Hetet vesztette, vagy megsebesült. E 
terrortamadas, valamint az ellenség­
nek a megszállt nyugati területek és 
Norvégia elleni berepülése során 19 
ellenséges gépet lőttünk le Három 
gépünk elveszett. Az elmúlt éjjel brit 
repülőgépek tervszeriitlenül romboló

és gyujtóbombákat dobtak le túinyo 
merészt északnémet partvidéki nvilt 
községekre. Az éjjeli vadászok és 
tengerészeti légcljhá rítok 10 ellensé 
ges gépet lőttek fe.

Berlin. (MTI.) Interinf. A keleti 
harctér harcainak súlya vasárnap a 
kubami hídfő déli részén volt. A bo! 
seyistak itt több támadást indítottak 
Har a bolsevisták a legerősebb mér­
tekben bevetették harcieszközeiket 
m-met es szövetséges kötelékek a tá

madást visszaverték és súlyos vesz- 
, tőséget okoztak az ellenségnek. 23 
szovjet harckocsit megsemmisítettek. 
Izjum térségében német kötelékek 
megtisztították a Donee folyó terü­
letét.

Szünet a tuniszi fronton 
a brit és amerikai erők át­

csoportosítása miatt
Berlin. (MII.) Az Interinf jelenti: 

Tunéziában a harci cselekmények 
ben pillanatnyi szünet következett 
be. A brit és amerikai csapatokat át 
csoportosítják. Montgomery hadoez 
tályai ellen vasárnap a tengely repü 
Iőgépkötelékei hatásos támadásokat 
intéztek. Érzékeny veszteséget szén 
védték az angolok sátortáborokban 
A brit 8-1 k hadsereg felderítő erői­
nek előretörését az előterepen levő 
tensely biztosító csapatok felfogták. 
Maknassvtól délkeletre az amerikaiak 
áttörési kísérleteit meghiúsították és 
ellentámadással kiindulási állásaik 
rnoge vetették vissza az amerikai 
csapatokat. Az amerikai egységek 
számos halottat és sebesültet hagytak 
hatra. Nemet vadászrepülőgépek hét 
ellenséges repülőgépet lőttek le.

Berlin. (Interinf.) Az északtu-iiszi

harctéren vasárnap a harci tevékeny 
tég kölcsönös felderítő tevékenység­
re szorítkozott. A britek vasárnap is 
megkísérelték, hogy Zedzsenitól ke­
letre kipuhatolják a rémet-olasz 
harcicsoportok által megszállt ma- 
gazlati állások előterét. A biztosító 
osztagok mindenütt visszavertek az 
ellenséget. A tengely csapa tok szívós 
és ^rugalmas hadvezetése a briteknek 
elsősorban a különösen nehéz helye­
ken előszeretettel alkalmazott fran­
cia zsoldos csapatoknak nagy veszte 
«éget okoztak. A tengely zuhanó 
bombázói Medjez el Babnál vasárnap 
is sok telitalálatot értek el a brit lö- 
vegállásokban. 8 brit tarackot és 6 
légvédelmi üteget elpusztítottak.

A francia zsoldos csapatok kötelé­
keiből ejtett foglyok kijelentették, 
hogy az utóbbi időben igen kevés 
gépjárművet kaptak, úgy hogy a ha­
dianyag és az élelmiszer ellátásban 
zavarok támadtak. Bougie előtt meg 
támadtak repülőink egy karavánt és 
egy ötezer tonnás hajón telitalálatot 
értek el.

Bern. (Bnd. Tud.) A tuniszi hely­
zetről Berlinből és angolszász rész­
ről érkezett jelentések arra matat- 
nak, hogy erős előkészületek folynak 
a* újabb összecsapásra. Berlini kato­
nai körök a hét végén bekövetkezett 
lanyhulást a harcokban nem csupán 
a nagy esőzések következtében meg- 
rosszabbodott terepviszonyoknak tu­
lajdonítják, hanem az angolszászok 
nagy ember es hadianyag veszteségei­
nek. Mindamellett biztosra veszik, 
hogy a nyugalom átmeneti és számol­
ni lehet a harcok újraéledésével. A 
német felderítők nagyobb előkészü­
leteket figyeltek meg.

■ áldozatai Is vannak
a legutóbbi berlini légitámadásnak
lóriin. (MTI.) Az egvik len-ntAM,; oo-r . ....Berlin. (MTI.) Az egyik legutóbbi 

Berlin elem bombaitámadásaak ma­
gyar áldozatai is voltak. Kocsis Béla 
szabómester lakását bombatalálatok 
érték. A szabómester, továbbá fele 
sege es kisfia életüket vesztették. 
Csupán kocsis Béláék kisleánya me­
nekült meg, aki látogatóban volt. A 
kislányt az egyik berlini magyar csa 
lad fogadta örökbe.

Az ellenséges légierő támadást intézett 
Nápoly, Siracusa. Palermo és Corlo- 
forte ellen. Nápolyban és Siraeusá- 
ban jelentékeny kárt okoztak. Az ál 
dozatok száma Nápolyban 221 halót

SSs tavaszi szőrmék
Ezüst és kékrókák, nerc kolliék bőséges választékban

Molykár ellen IS,a megóvjuk
szőrméit, bundáit, összes téli ruháit

UNGI GYULA
sztíesmester, Kákócz .iit 31 szám.

l eiefonszám: 13 -47

és 387 sebesült. Siracusában 4 halott 
20 sebesült, Carloforteban 12 ha 

lőtt és 30 sebesült. Nápoly felett le­
lőttünk két ellenséges gépet. Carlo- 
forte felett két gépet lőttünk le. Az 
Atlanti-óceánon egyik tengeralattjá­
rónk elsülyesztctt két háromezer ton­
nás gőzöst,

Párizs. (MTI.) Hivatalos francia 
helyek legújabb jelentése szerint a 
vasárnapi bombatámadás halálos áll 
dozatainak száma 200-on felül van.. 
Körülbelül 500-an megsebesültek 
Mintegy 50 sebesült a halálán van. 
Az áldozatok száma még emelkedni 
fog. 120 lakóház rombadőlt. Egy 
kórháznak csak egyes részei marad­
tak meg. Egy gyermekotthon és egy 
szülőotthon a földdel lett egyenlő.

Berlin* (MTI) A Német TI jelenti: 
Brit bombázók vasárnap igen sok 
gyűjtő és romboló bombát dobtak le 
St. Brieu lakónegyedeire. Eddig 12 
holttestet találtak meg a romok alatt.

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Angol-amerikai bombázók vasárnap 
bombákat dobtak le a Párizzsal ha- 
táros Seine et Oise megye területére

Berjm. (MTI) A Német TI jelenti- 
Hétfőn a délutáni órákban négymo- 
toros északamerikai bombázók bom­
bázták Antwerpen városát. Telitalá­
latok értek háztömböket. Tüzek és 
rombolások keletkeztek. A lakosság­
nak veres veszteségei voltak. Az élet- 
benmaradottak a német katonákkal 
együtt iparkodtak megmenteni hoz­
zátartozóikat.

Eisenhower katonai okokból Gaulle északafrikai 
útiénak elhalasztását kéri

Amszterdam.. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A londoni francia nemzeti 
bizottság a brit hírszolgálat szerint 
hétfőn közölte, hogy' Eisenhotver tá­
bornok arra kérte Gaulle tábornokot, 
halassza el északafrikai útját. A bri’ 
hírszolgálat hétfőn este -a „harcoló 
franciák“ főhadiszáüásáró' azt jelen­
tette, hogy azok a megfontolások, 
amelyek Eisenhower tábornokot az 
utolsó percben Gaulle látogatásának 
elhalasztására késztettek, katonai ter­
mészetűek. A brit hírszolgálat diplo­
máciái tudósítója szerint Eisenhower 
tábornoknak az a kérése, hogy Gaulle 
halassza el algíri látogatását, bomba­
ként csapott le a francia főhadiszál

lasra. Londonban Eisenhower nem 
lett említést arról, mennyi időre 
óhajtja elhalasztatni Gaulle látoga 
fását.

Stork holm. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Londonba érkezett Eon fran­
cia tábornok, aki annak idején esat- 
lakozni akart Gáullehoz, — az Af- 
tonhladed jelenése szerint — erősen 
támadta Gaullct. Kijelentette, hogy 
Gaulle Franciaország szerencsétlen 
séget akarja kihasználni a maga dik­
tatúrájának megteremtésére. Gaulle 
polgárháborút akar előkészíteni. — 
holott Franciaországnak egységre 
van szüksége.
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Nyilatkozik a városi könyvtár vezetője 
a népművelési könyvtárakról

Kevesebb könyvtár több könyvve! jobban megfelel a kitűzött cé’nak

Nagyvárad. Saját túrj. A Szigligeti
Társáéig közgyűlésén került szóba- hogv 
ar Iekoüukivüli Népművelési Bizottság 
több könyvtárat létesít a város terüle­
tén. Ar érdeke«- tervvel kapcsolatba« 
kérdést intéztünk Vidor Józsefhez, »
NépRifireléeis Bizottság titkári lm/. A
főtitkár nyilatkozatában — melyet ne­
hány nappal ezelőtt közöltünk sze­
repelt az a kijelenté« is. hogy a Nép­
művelési Bizottság a könyvtárak létesí­
tésével egyidejűén átirattal fordul a vá­
ros vezetőségéhez, kérve a váró# támo­
gatását a könyvtárak anyagának kiegé- 
«itését illetően. A Népműveié«! Bizott­
ság ezenkívül kikéri a város illetékes 
terveinek. ígv a knltúriigyosztály és a 
városi könyvtár vezetőjének véleményét 
is bizonyos — <• a könyvtárra vonatkozó 
—- kérdésekben.

Mit jelentenek a külvárosi 
népkönyvtárak ?

A könyvtárak létesítése a térvek 
ere ránt küszöbön áll. Vidor József főtit­
kár ngyanis — mint ismeretes — kije­
lentette. hogy ar olvasóköröket ma'r 
hnsvétra megnyitják. Érért érdekesnek 
tartottuk a városi könyvtár vezetőjének 
véleményét is kikérni a dologban- A hi­
vatal vezetője Soó# András, — aki tud- 
valevöleg maga is foglalkozott azzal, 
hogy a külvárosokban időszerű lenne 
néhány népkönyvtárat létesíteni — a kö­
vetkezőket mondotta:

— Örömmel értesültem arról hogy a 
városi könyvtár által is felvetett tervet 
nr Iskolankiviili Népművelési Bizottság­
nak ilyen gyorsan sikerül megvalósítani,
A külváros lakosságának kiiltűrígénye és 
a népművelés szempontjából égetőbben 
sürgős tennivalót az említett olvasókö­
rök létesítésén kívül el sem gondolha­
tunk. A könyvtárak megszervezése lehe­
tővé teszi, hogy könnyebben könyvhöz 
jussanak azok is. akik á napi munka 
után eddig nem tudtak arra időt sza­
kítani begy a lakásuktól távol eső vá­
rosi könyvtárba vagy valamely nem ke­
vésbé távol levő magánkönyvtárba ellá­
togassanak- Ez a* egyik szempont, ami 
örvendetessé teszi a terv gyors keresz­
tülvitelét. A másik szempont, ami szin­
tén a könyvtár minél hamarabbi- meg­
szervezését sürgeti az. hogy az olvasók 
— különösen azok az olvasók, akinek íz­
lése és válogató készsége bizonyos irá­
nyításra szorul -— végre nem csak 
könyvhöz, de ,.jó“ és fölemelő hatású 
könyvekhez jussanak.

Húsz népkönyvtár, vagy 8 — 10 
olvasókör?

—- Az iekolánkivüli Népművelési Bi­
zottság irányítása — folytatta Soó* And- 
rá* — biztosíték arra. hogy a könyvtá­
rak olvasói kezébe ilyen könv-.-ek k«* 
rülnek majd. Egy aggodalmam azon­
ban — mondotta — mégis van s ezt. 
mint a Népművelési Bizottság felüeve'ő 
bizottságának tagja, szóvá is fogom ten. 
ni, Ami számomra meegondrd an dónak 
tűnik az. hogy szükséges főt e»yal*alán 
helyee-e most azonnal húsz könyvtárat 
létesíteni e nem célszerűbb lenne-e egy­
előre nyolc-tiz olvasókört rendezni be 
Kérdés ugyani«, hogv mutatkozik e 
mindjárt az első időkben olyan érdek 
lödés. ami ezt az eltagoződást indokolt­
tá tenné?

— A másik még inkább messende 
landó probléma az, hogy nem jobb

lenne-e kevesebb könyvtárat rendezni 
be több könyvvel, mint húsz könyvtárat, 
amelyek együnk én I alig 1 20— 1 40 köny­
vet tartalmaznának. Fel kell tételez­
nünk. hogy aki beiratkozik á könyvtár­
ba. olvas is. Igv a 140 könyvnek hama­
rosan ..végére járna *. a látogató akkor 
is. ha minden könyvet kiolvasna, ami 
az olvasóknak kezébe, kerül. Számol­
nunk kel! azonban azzal hogy minden 
könvv nem érdekel és nem '# érdekel­
het minden olvasót. Ha ezzel számo­
lunk a 120 mondjuk ISO könyvből 
ha mine-negyven jut majd egy olvasó­
ra így a Népművelési Bizottság rendel­
kezésére álló látszólag tekintélyes anyag 
nagyon is szegén vesse zsugorodik össze.

—- A Népművelési Bizottság vezető­
sége — vetjük közbe ,— arra számit, 
hogv rövidesen újabb ajándékozások­
ban részesül s ebben a tekintetben a vá­
ros támogatását is figyelembe, vette.

— Az ajándékozásokra — válaszol 
Soós András — valóban lehet 'Számíta­
ni. nem helyes azonban túlságosan vér­
mes reményeket táplálni a küldemények­
kel szemben. A kultuszminisztérium és 
a Közgyűjtemények Országos Főfelügye­
lősége kétségtelenül megteszi a magáét 
# a város is mindent elkövet, majd, hogy

a könyvtár anyagál lehet-égéhez mér­
ten kiegészítse. Magán ajándékozásokra 
azonban -— sajnos -— annál kevésbé szá­
míthatunk. Éppen ezért a könyvtár 
anyagál egyelőre annyira vagy álig le­
hel többre ..kalkulálni11, mint amennyi­
vel ,.megindulhat-“

— Ez azonban, hogy mos1 nvole-tiz 
könyvtárnál nem igen látok indokoltnak 
többet létesíteni, nem jelenti azt, h«sv 
egy kis próba után ne nyíljanak ujab 
bak eőt esetleg a tervbevett húse-hu- 
sronötoél több i=. Mert a lakosság lélek- 
száma akár nyolcvan könyvtárat is in­
dokolttá tenne, esak könyvanyag és nem 
utolsó sorban érdeklődés kell ahhoz, 
hogy egyszer majd így is legyen. S az 
érdeklődés a könyvtárak . jó menetele“ 
a fokozott támogatást a könyvanyag ki­
egészítését feltétlenül meghozza majd-

Vidor József, a Népművelési Bizottság 
főtitkára szerint tehát 20, Sons András 
városi könyvtárvezető véleménye, szerint 
— egyelőre — nyolc-tíz könyvtár létesí­
tése időszerű. Hogy valóban hány szük­
séges, erre majd Üt olvasók érdeklő­
dése ad rövidesen remélhetőleg kedvező 
feleletet.

Horváth Imre,

1 vezetőséget választott a Turáni 
Vadászok nagyváradi csoportja

Nagyvárad, április 6. Tegnapi szá­
munkban helyszűke, miatt nem foglal­
kozhattunk a turáni vadászok közgyü- 
ésével. A közgyűlés vasárnap délelőtt 

folyt Te a Magyar fiáéban. A budapesti 
központ képviseletében vitéz Huszár 
Aladár és Hídvégi Lajos nyug. ezredes- 
orvos jelentek meg az ülésen. Ludvig 
Gyula nyitotta meg a közgyűlést és be­
vezető szavai után vitéz Huszár Aladár 
fejtette, ki. a Turáni Társaság célját és 
fennállásának jelentőségét.

Ezután Nagy János a kiküldött je­
lölőbizottság javaslatát terjesztette elő 
az új tisztikar megválasztására. A kor­
ty ülés egyhangúlag a következőképpen 
alakította meg a nagyváradi csoport ve­
zetőségét:

Díszein ükök: vitéz Báthory Szűcs Sán­
dor. dr. vitéz Nadányi János, dr. Sons 
István.

Elnök: Árvay Gvörgv nyugalmazott 
alezredes, társéin! ' ök: Ludvigh Gyula, 
''zabó János dr. Olasz Vilmos Fehér 
István Keletv Károlv, Korcsmám# 
László alelnökök: An őr assy Gyula,
Val'nor László Fi as János, JTajnal Jó­
zsef. Lakomesik Lain# Török Ferenc 
ügyvezető elnök: Pintér Sándor.

Tzazgató tanácetaonk ■ dr. Dalló Gvu 
la T udvi-rh Gyula Rerlnlcssk József, 
Pintér Sándor Soó« Laios. JTererSg Já­
nos Nayv János Török Ferenc De- 
wsőffy Győző. Fi as János, jogtanácsosok: 
dr Orbán Dénes dr. Bárja Ferenc, dr. 
Gergely Ferenc, főtitkár: Dvorzsák La­
jos titkárok: Gál Sándor, Szemerei Já­
nos, Munkácsi László, főpénztárunk: 
Soltész Zoltán, jegyzők: Dávid Gvörgy 
Kocsis József ellenőrök: Szegedi Béla, 
Kertész Ernő. Kovács Béla záezlógond- 
nok: Hajnal József k ült u réz ak oszt ály
elnök: dr. Szabó Lajos tagok: Babits 
László Arobarus Géza Egészségügyi 
szakosztály elnöke dr. Közévessy László.
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Kápolvt látni és — meghalni!

Ssrdv Jánost
hallani és — élni

Április 7-és és 8-án a 
KORONA FILMSZÍNHÁZBAN. 

Kiserfimüsor: Ozeglédy Ica érték
művésznő operaári ákat és dalokat, 
énekel. Mooskonyi Gabriella zon- 
gora művésznő k Ígéretével, Bíró 
László neves karnagy vezényleté, 
vei koncertzenekar kis ér és hang­
ve menye z. Jegyek elővételben egész 
nap a Korona Filmszínház pénztá- 
ránál.

mmmm——■w— ■——..—mim.

tagok: dr. Fazekas Lajos, dr. Knézi 
Jenő. •• . ;

Választmányi tagok: .Bonybai Kálmán. 
Bordás Lajos, Bereczky János. Bíró 
Ágoston. Bányai József. Berkessy Gyu­
la. Bariba István, Bányai János, Bene­
dek Sándor. Barabás Endre. Boroz«- 
nyai József. Balogh Imre.. Barkáes Fe­
renc. Balogh Árpád, Bara Ferenc, Bog­
nár Ferenc dr. Ceerzy Béla. Cibula 
István. Ciski József. Csorna Sándor. 
Cziráki István. Csuzi Ferenc, Csörsz 
Péter, Darai János. Demko Gyula. De­
meter István. Dobozi István Dobozi 
András. Erdei Mihály, Elekes Imre, 
Eperjessy Gerő. Fekete Sándor. Fudally 
László. Farkas Károly. Fiilöp Zoltán, 
Fázsi Ferenc, Fekete Ferenc, Fenya 
András Fehér Béla. Gog János. Gün­
ther Ferenc. Henning József Huszár 
András, ifj. Herlitska Gyula, Ipaos Kál­
mán, Illyés Ferenc. Jeney Sándor. Kul­
csár Károlv Killner Viktor Kummer 
Zsigmond. Kupcsó István. Kincses Ödön, 
Kábái Kálmán Koó* Lajos, Kondor Vik­
tor, Kegye János. Könyves Kálmán 
Kenderes: Szabó Pál, Lévay József. La­
katos Imre Lakatos István Makó Gvu- 
la. C-ucs János Máté Márton Ma das 
Gvörgv, Molnár Báláz« Molnár Ferenc 
Maevar György. Mező S udor. Nyári 
Bern át. Ocskó Miklós fű jh István Őri 
Márton petrikó Ferenc Pa-ip Laios 
Pál fi Dezső. Parti Benjámin Pénzes 
Gyula Ravasz Márton Rete.gh Miklós, 
Busz. József. Gyarmati Ferenc Gálver 
Árpád Széli Ferenr Szabó L. József, 
Tarsoly István, Pintér László, Tisza Já­
nos, Szigetvári Győző. Tassy János, Ta­
más Ferenc, Topa Albert, dr Veress 
Andor. VeSelényi Miklós. Várnyae Ja­
kab. Vánrza Gvörgv. Vadász Miklós, 
Zet^nvi Zoltán. Választmányi póttagok: 
Bébr Tibor Balogh Sándor Borzas Jó­
zsef, Bor T a jós. Perec/ Pál Csajka Pé­
ter. Déz-si Kálmán Engi István, Gál

Sándor, Hida Imre. Jakab Endre, Kis* 
Jójsef. <>. Kiss Jenő, Kardos József, 
Lantos Béla, Mányi István. Papp János 
Szebeni Lajos Varga Péter H»mor 
Gyula.

A tiszt újít is megejtése után Árva«, 
György elnök vette át a közgyűlés veze­
tését. Végül Hídvégi Lajos nyug. ezre­
des-orvos intézett megragadó felhívást
az egybegyűltekhez.

Mágus 1-én nyitják meg 
a virosi népfürdőt

Nagyvárad, április <x Ma reggel A 
órakf>r városi bizottság végzett helyezi 
mi számiét a befejezés előtt álló nép 
fürdőnél. A bizottság, amelyben részt, 
vettek a polgármestert Hergá.r műszaki 
taná,esős, Balló népjóléti előadó, Urbán 
kertészeti tanácsos és meg többen a 
mérnöki hivataltól, megállapította, 
hogy a fürdő építésj munkálatai any- 
nyiru előrehaladott stádiumban van­
nak, hőgy április hó folyamán befeje­
zést is nyernek. Ha a berendezési mun­
kálatokat is sikerük elvégezni, akkor 
a népfürdőket május elsején a- mun­
kásság ünnepén megnyitják,

A népfürdő megtekintése után a bi­
zottság a Scblauch-térre vonult s itt a 
park átalakításáról és az ide tervezett 
szobor elhelyezéséről folytatott megbe­
széléseket. Szombaton délután í órakor 
a városrendezési bizottság tanácskozást 
fog itt tartani, amelyre meghívják Bor- 
berki szobrászművészt, a Schlauch-tér- 
re tervezett, szobor alkotóját is.

Kinevezte a főispán az ui 
Közellatésügys bizotíslg 

tagjait
Nagyvárad, április 6. Hlatky Endre 

vá-rosi főispán knevezte a minisztérium 
által elrendelt közellátási bizottságot. 
amelynek mnt megírtuk, a főispán az 
elnöke. A bizottság tagjai hivatalból: 
So is István polgármester, Gencsy Zsolt 
gazdasági felügyelő, Fazekas József 
közellátásügyj felügyelő, a most kíné 
vezett tagok pedig a következők: De- 
metrovics Elek bankigazgató, Kőzé- 
pessy Kalman földbirtokos, Schmid' 
Antal földbirtokos, Fazekas Lajos pék 
mester, Mónus Sándor gyárigazgató. 
Krausz Samu vállalati igazgató,, Hor­
váth Árpád kormánybiztos, Szabó KA 
roly ipartestületi elnök és Koppány 
Rezső felügyelő, az F.MGE nagyváradi 
k'rendltségének vezetője. E bizottság 
pénteken déli egy órakor tartja első 
ülését.

Ettől függetlenül folytatja működését 
a törvényhatóság által kiküldött közel­
látási szakbizottság -s. Ez ma délután 
5 órakor tart ülést, amelyen fontos 
közélelmezési kérdések, többek között a 
kolbászgyártás megszorításának ügye 
kerül napirendre.
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Churchill Anglia ellen
írta: John Amery

Joíxn Amery, a brit mdiaügyi 
államtitkár ft a azon angol náció- 
nalieták közé tartozik, akik 
fhurchin háborúját a tengelyha­
talmak ellen éleden elítélik i* 
Xagybritanniának a zsidóság" ,1 
s’» a bolsevizmuetal való szövet­
kézé«« ellen küzdenek. Amery, 
«ki jelenleg Németországban tar­
tózkodik, rádióelfiadásokban for­
dul honfitársaihoz fe a semleges 
európai államokhoz és a bolee- 
■ jstaellene* front, küzdelmeinek 
komolyságéra és fontosságára fi­
gyelni esteti őket.

Churchill és RouseveU fizetett ügy- 
Dókéi azt igyekeznek a háború kezde­
te ót.a a világ közvéleményének be­
beszélni. hogy a nyugati nagyhatal­
mak —- ma Stalin szövetségesei -™- a 
világ demokráciájának szent ügyéért 
harcolnak a fasiszta terror ellen és 
hogy egyedül ök küzdenek az emberi, 
ség jogaiért és a szociális jólétért 
Ezeknek az embereknek a szövetsége-
sei egyrészt a kommunista alvilág, __
másrészt Newyork és a londoni City 
zsidó nagytőkései, akik bankszámlá­
jukat előbbrevalónak tartják országuk 
jóléténél.

Ezt a háborút valójában a nemzet. 
közi nagytőke készítette elő, mert ér­
dekeit az európai megújulás által ve. 
szélyeztetve látta. Ez a háború azon­
ban semmiesetre sem szolgálja Ang­
lia érdekeit. A londoni lordok áldoza­
tul estek Roosevelt, zsidó környezeté­
nek, amely kezdettől fogva nemcsak 
a nemzetiszocializmussal akart leszá- 
molni, hanem abban is reménykedett, 
bogy Anglia e háborúban annyira le­
gyengül, hogy az Egyesült. Államok 
politikailag és gazdaságilag egyaránt 
a brit birodalom örökébe léphet. Fran­
ciaország összeomlása azonban keresz­
tülhúzta Churchill és Roosevelt, számí­
tásait. Minden reményük ezután a 
bolsevizmus volt, amelyet Churchill 
busz éven keresztül nem győzött elég­
gé — mint Európa végzetét — osto­
rozni. Churchill választhatott Hitler 
ajánlata és a háborúnak a plutokrá- 
riák érdekében való továbbfolytatása 
között. Hitiler békeajánlata megmen­
tette volna a Brit Birodalmat. Chur- 
chill a háborút, választotta ég ezzel 
hazámat egy kis érdekcsoport ked­
véért elárulta.

ban százezerszámra gyilkolták a fér­
fiakat., asszonyokat és gyermekeket 
Diktatórikus hatalmának könyörtelen 
kihasználáséval a szovjet a világ leg­
nagyobb hadigépezetét fejlesztette ki.

A keleti arcvonal eseményei bizo­
nyítják, hogy nem túlzók. Indiától és 
Kínától eltekintve a Szovjetunió 200 
millió emberével a világ legnépesebb 
állama. Ez az ország az utolsó embe­
rig a legbrutálisabb módszerekkel a 
hadviselésre rendezkedett. be. Egy 
ilyen óriási birodalom több mint 1000 
hadosztályt képes előállítani. Tegyük 
fel, hogy a szovjetnek sikerülne a né­
met és szövetséges hadseregek vona­
lát áttörni, ki tudná a bolsevista had­
seregek előnyomulását feltartóztatni? 
Anglia a legjobb esetben 50 hadosz­
tályt dobhatna a szovjet elé, a londo­
ni árnyékkormányok esetleg további 
tiz hadosztályt. Amerikából és a Bi­
rodalom minden részéből bizonyos idő 
múltán még újabb 100 hadosztályt le­
hetne harcbavetni. De mi ez a 160 
hadosztály az ezer bolsevista hadosz­
tályhoz képest. Micsoda őrültség len­
ne azt gondolni, hogy a szovjet kika­
parja a gesztenyét a tüzből Anglia

számára, hogy győztes seregeinek a 
feladat elvégzése után megálljt pa 
rancsoljon és Európa újjászervezését 
az angolszászoknak engedje át?

m
És mégis vannak ilyen őrültek —- 

Nemcsak Eden, hanem Sir Samuel 
Hoare és kollégája, a madridi araeri- 
kai nagykövet is ismételten kijelen­
tették hogy Anglia és Amerika nem 
fogják Európában tűrni a kommuniz­
must, hanem meggátolják terjeszkedő, 
sében. Sztálin azonban nem az az em­
ber, aki Sikorski, de Gaulle és Eisen­
hower csapataitól meghátráljon, ha­
nem ezer hadosztályával egyszerűen 
a tengerbe dobná őket. De azt sem 
szabad elfelejteni, hogy a bolseviz- 
mus Európában, illetve magában Ang­
liában szövetségesekre találna. Nem 
lehet ugyanis büntetlenül a bolsevis­
tákat éveken keresztül, mint a kultú­
ra megmentéit és Sztálint mint egy 
angyalt dicsőíteni, aztán meg hirtelen 
ugyanezeket, mint világveszedelmet a 
munkássággal meggyülöltetni

I A háborús uszítok Angliában any- 
nyira elvakultak a Harmadik Biroda­
lom elleni gyűlöletükben és annyira 
foglyai a nemzetközi tőkének és a 
zsidó propagandának, hogy nem lát­
ják azt a veszedelmet, amely Angiiét 
fenyegeti. De nem mindenki gondol­
kozik Angliában úgy, mint a lordok- 
Azokat az angolokat, akik még önál­
lóan tudnak gondolkodni, szintén 
nyugtalanítja Európa bolsevizálásának. 
veszélye. Ezek arról is mag vannak 
győződve, hogy Churchill politikája 
ellenkezik Angija érdekével. Leg­
alább 150.000 brit állampolgár ül ma 
börtönökben, mert rokonszenvez a 
fasiszmussal és nyíltan a háború ellen 
foglal állást. Sokszorosan felülmúlja 
ezek számát azon honfitársaimnak 
nagy tömege, akik hozzám hasonlóan 
gondolkodnak az előbb vázolt kérdé­
sekben. Amint a Habeas Corpus akta, 
alkotmányunk alapkövének megsérté­
sével tízezreket börtönöztetett be 
Churchill bírói Ítélet nélkül, úgy a 
külpolitikában is a diktatúra minden 
eszközével a zsidó-bolsevista háború 
folytatását mozdítja elő Számára 
nincs többé kiút, csak az angol nép 
erőszakolhatna ki egy olyan válto­
zást, amely a Birodalmat megment, 
hetné. Mert ha Németországot legyőz­
nék, ez Angliát is kiszolgáltatná az 
anarchiának és a bolsevizmus .rombe. 
lásainak.

Hisftűfaáe 0 tóskmmMm

A nemzetközi zsidóságnak pe­
dig nem volt nehéz az angol szovjet 
paktum létrehozása, hiszen már az 
első bolsevista forradalmat is zsidó 
pénzemberek financirozták 1917-ben 
ÍWarburg, Loeh és Co.) Anglia így 
egészen a zsidó-bolsevista világszövet­
ség kezébe került., amely nemcsak 
Európát, hanem Angliát is fenyegeti.

A keleti veszélynek semmibevevé­
se csak súlyos tudatlanságra vagy 
szándékos elferdítésre vezethető visz- 
sza Fölösleges arra emlékeztetni, 
hogy az orosz világbirodalom már a 
Romanovok korában is súlyos ve­
szélyt jelentett Anglia számára A 
szovjetrendszer megalapítása óta a 
bolsevizmus éjjel-nappal az Empire 
ellen dolgozik a londoni zsidók se­
gítségével Wrangel, Denikin, Jude- 
nies hiába hivták segítségül Angliát 
a vörös hordák ellen. A londoni zsi­
dók jó munkát végeztek: a fehér tá­
bornokok támogatására semmit sem 
tettünk, sajtónk ugyanakkor még mu­
latott rajtuk, mialatt a Szovjetunió-

NAGYVÁRAD, április hó.

Komoly Időket élünk, Mán nem is 
nagyon illik hozzánk n régi értelem 
ben vett szórakozás, vagy mulatozás. 
De ha már valaki kimozdult és min. 
den áron fehér asztal mellett akar 
eltölteni néhány esti Arát barátai, is. 
merösei társaságában, akkor úgy te­
gye ezt, bogy ne legyen utána lelki, 
ismer et.turdalása. A kis vendéglők, fa- 
latozók, kiskocsmák, hol a szegé.ny em­
ber néhány jó falathoz juthat s minden 
restelPedés nélkül megíhatja pohár 
borát, ma is olyan társadalmi szere­
pet töltenek be, mint régen. Ide ma 
éppen úgy eljárhatnak az emberek, m 
rászorulók, mint a béke éveibe. Du. 
hajkodás, nagystílű mulatozás úgy 
sem igen esik Ilyen helyén. Külőnő. 
sen manapság nem.. Sok pénz kell a 
duhajkodáshoz, még ha „esztendőben 
csak egyszer esik is vizkereszt". Az 
sem jelent túlzást, ha néhány cigány 
is kerül. Utóvégre ezeknek is élni 
kell, ha már itt vannak!

Mostanában sok helyről halljuk, 
hogy az emberek nem akarják meg. 
érteni a helyzet komolyságát. Ez a 
meg nem értés abban nyilvánulna 
meg, hogy valósággal hajszolják a 
szórakozásokat és féktelenül átenge- 
dik magukat az eszeveszett mulató- 
zásoknak. Ha ennek a megállapítás­
nak az. igazát keressük, első sorban a 
mozik zsúfolt látogatottságára gondo­
lunk Valóban megfigyelhető, hogy az 
emberek szívesen sokat, talán túlsó­
kat is járnak moziba. Egy-egy nagv 
eseménynek felfújt film jegyeit való■ 
Sággal széfkapkndják. Napokkal elő­
re meg kell váltani a jegyet, mert 
másképpen nem lehet hozzáférni. De 
minden film jó és mindennek van 
közönsége. Ugyanezt kell mondanunk 
a nagyobb sporteseményekről Is 
Olyan tömegeket tud megmozqatni 
és annyi érdeklődést tud kiváltani.

I amennyit a legkomolyabb ügy sem 
bir felkelteni. A világesemények elég­
gé döntő stádiumba jutottak. Mégis, 
ha valaki nyitott füllel járta mosta­
nában Nagyvárad utcáit a beszélge­
tések tárgyát figyelve, 80 százalék, 
bon csak a NAC vereségét magyará­
zó emberekkel találkozhatott.

Hogy ezek a tünetek mennyiben 
társadalmi betegség jelei, azt egyelő- 
re még nem lehet megállapítani, de 
mindenesetre sokkal inkább kifogá­
solhatók. mint mondjuk — a kis ven. 
déglő fehér asztala melletti szerény 
pohaiozások. A klubbok, kávéházak, 
kártyahelyek nem érdekelnek. Ezek­
hez pénz kell és pedig sok. Ezekben 
nem szórakoznak, hanem élnek az 
emberek. A klub, kávéház, grill, kár­
tyabarlang lakója otthonába csak 
aludni, esetleg étkezni jár.

A kis vendéglő közönsége egy hé­
ten csak egyszer, esetleg kétszer 
megy el kedvenc helyére. Mielőtt el. 
menne, költségvetést készít s minden 
eshetőségre számítva esetleq póthi- 
telt is előirányoz a „duhajkodásra" 
Ez a költségvetés pontosan igazodik a 
kis vendéglő áraihoz, amelyeket már 
jól ismer. Egy-két kis család össze­
fogva, indul el. Fiatalemberek négyé­
vel, hatóval. Altisztek hármasával, 
vagy négyesével. Egyszerű kispolgá­
rok, munkásemberek vasárnapi tiszta 
ingben és ruhában, tisztára sikált kér­
ges kézzel és sirpára fésült hajjal.

Az ajtóban mosolyogva fogadja 
őket a pincér, mint ahogy a jó isme. 
rősöket szokás. Legtöbbjük otthona- 
san siet megszokott helyére s kedve, 
sen zsörtölődik, ha az ,,ö" helyér 
már más foglalta el. A tulajdonos Is 
odakoszön mindenkinek. A kimondott 
törzsvendégeknek pár kedves szó és 
névszerinti érdeklődés is dukál. A 
bejárat mellett a cigány is odamoso­
lyog cn újonnan érkezőkre, ö is Is­
meri valamennyit. Tudja, hogy az 6

reménységét is beleszámolták a költ­
ségvetésbe. S a mosoly sohasem té­
veszti el hatását, Mindenki szereli 
azt, ha a cigány odafordul felé, vag~/ 
egészen hozzá hajol a szárazfával — 
ha neki huzza a nótát.

Hamarosan, azután kialakul a jó 
hangulat. Rövid az idő. 1Hkor vége 
a mulatságnak s így nincs idő free. 
mergésre. Pár pohár bor után már 
zeng is a nóta. A cigány a helyén 
marad és közismert nótákat játszik. 
Nem megy oda egyik asztalhoz sem. 
De mindenki magáénak érzi a nótát 
és együtt dalol az egész kis közös, 
ség, hogy azt mondjaSzép a rózsám, 
rüncs hibája... És így a többit is. 4 
hangulat még egy kicsit emelkedik, 
a nóta valamivel hangosabb lesz, az 
arcok jobban kipirulnak, de a közös- 
ségi jelleg továbbra is megmarad.

♦♦»♦»♦»««♦»»♦♦♦»♦»»»»♦*»»»4

Mi van a Sie ? nvíi amerikai 
felvet t$vo^arariásén?k 

Werében
Helsinki. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Mértékadó finn körökben a 
helsLnkii amerikai követ távolmara­
dásával kapcsolatban kijelentette, 
hogy Finnországnak arra irányuló 
fáradozásai, hogy az Egyesült Álla­
mokkal továbbra is fenntartsa a jó 
kapcsolatokat, úgy látszik nem jár­
tak megfelelő eredménnvel. As 
Egyesült Államok azt kívánja, nyíl 
ván a Szovje» nyomására, hogy Finn­
ország folvsmodjék közvetlen úton 
a Szovjethez különbeké megkötése 
céljából. A helsinki! amerikai követ 
távolmaradásának ez a háttere Finn­
országban az a vélemény uralkodik, 
hogy a Szovjettel szemben megnyil­
vánuló bármilyen engedékenyseg as 
ország függetlenségének veszélyezte­
tésére vezethet.
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„Költőink Nagyváradról"
A népművelési sorozat záró előadása

Bihar vármegye alispán! hivatala a 
következő pályázati hirdetményt adta 
ki: A m. kir. Honvéd Akadémiákon 
1943—44. tanévben betöltendő és Bihar 
vármegye közönsége által fenntartott 
alapítványi helyre pályázatot hirdetek. 
Felhívom mindazokat, akik jelen alapít­
ványi helyre pályázni óhajtanak, hogy 
pályázati kérelmüket a Budapesti Köz­
löny folyó évi máreius 30-ik napján 
71-ik számában megjelent « továbbá hi­
vatalomnál is megtekinthető részletes 
pályázati feltételek szerint felszerelve 
hivatalomhoz 1943. évi június 1-ig Bi­
har vármegye Törvényhatósági kisgyiilf 
I "hez címezve nyújtsák he. Megjegyzem, 
hogy olyan ifjú. aki a megfelelő tanú 
mányi előképzettséggel nem hír. vagy az 
előírt életkort még nem érte el. vagy 
azt 6 hónappal túlhaladta, pályázatát 
mellőzze, mert az figyelembe vehető 
nem lesz. Nagyvárad, 1943. április 3-án. 
Dr. vitéz Nadányi János s. k. alispán.

Nagyvárad, április 6. A városháza 
közgyűlési nagytermében hetente 
hangzott el a Népművelési Bizottság 
előadássorozatában egy-egy ismertető 
előadás történeti, földrajzi, természet- 
tudományi és más tárgykörből.

A kitünően sikerült és nagy nép­
szerűségnek örvendő sorozat 8-án 
csütörtökön zárul. Az utolsó előadást 
..Költőink Nagyváradról" címmel dr 
Hlaiky Endre főispán tartja. Ez össze­
foglalása azoknak az irodalomtörté­
neti érdekességeknek, amik Nagyvá­
raddal szoros kapcsolatban állanak 
Az előadás elhunyt magyar költők 
verseinek bemutatásával igyekszik 
még jobban felhívni a hallgatóság fi­
gyelmét a várad) vonatkozású költe­
ményekre. A régi, még latin nyelvű 
költészet igen nagy anyagából is be­
mutatásra kerül egy költemény, Cse- 
zingl János nagyváradi kanonok, ké- 
sőbb pécsi püspök ..Búcsú Váradtól" 
dmü köleménye, illetve ennek ma-

gyár fordítása. E költőt leginkább köl 
tői nevén, mint Janus Pannoniust is 
merjük.

A magyar nyelvű irodalmi anyag a 
,,Holnap” Körének költőivel zárul. 
Úgy értesülünk, hogy a következő is 
kolaév előadásainak egyike külön 
fogja ismertetni Rományik Sándornak 
nagyváradi vonatkozású költeményeit 
s a nagy erdélyi költő várad! kapcso­
latait. Ugyancsak a jövő esztendő 
programján kerül sorra az élő várad! 
költők költeményeonek szemlélteté­
se is.

Hlaiky Endre irodalomtörténeti elő. 
adása alatt nemcsak szavalatok fog 
nak elhangzani. Juhász Gyulának 
.Testamentum" című gyönyörű ver­

sét. amely arról szól, hogy halála 
után a költő szeretne vissza-visszatér- 
ni Nagyváradra és itt széjjelnézni, 
hogy van-e még dal Váradon, — Vi­
dor József énekkari kompozíciójában 
fogják bemutatni.

S „Hivatásszervezet 
Munkásak fisnvédcsaiá- 

íekárt“ estie
(Nagyvárad-) Vasárnap este a Re­

formátus Kultúrpalota nagyterme 
megtelt Nagyvárad keresztény mun­
kás társadalmával, hogy részt vegyen 
a honvédcsaládokért rendezett ün­
nepségen. Az ünnepély a Himnusszá 
kezdődött, mely után színre került 
Kárpáti M. Géza: . Ahol a Duna fo­
lyik'1 cimii 3 felvonásom hazafias 
színdarabja. A darab minden jelene 
tét sok taps kísérte és a szereplők 
ének- és táncszámait többször kellett 
megismételni. Balázsi Antal élvhaj- 
liásző Szergej hercege frappáns ala­
kítás volt, Júlia szerepében Nyerges 
Kálmán ne kitünően szerepelt. mié 
Kápolnay huszárkapitány markáns 
figuráját Kiss János alakította. Sza­
ra és Szopja szerelmes szerepében 
Kiili István és Osváth Gizella arat­
tak jól megérdemelt sikert. A humort 
Kárpáti M. Géza Pista huszárja és 
1 bein Juci Rózsi cselédje adta akik 
nek minden jelenetét megtapsolták. 
Kik voltak még Nemecsik Sándor, 
Rózsa Mária, Nagy Endre, Balázst 
István. Újhelyi Valéria Bogdán .Iliéi. 
Sziils Juci. Kiss Juci, Drula íren. Ju 
óász Ilonka Szabó Gizi, Mosol Juci. 
fiavar Boris, Jakab Ilonka és Tikos 
íren. Az orosz tánccal Okos Magda 
aratott nagy sikert Kóly Péter meleg 
baritonja ismét jól érvényesült." A 
közönség a kitűnő énekszámot meg- 
ismét eltette, burányi Erzsébet akro­
batikus táncát szintén me" kellett is­
mételni. Kárpáti M. Gézát eddig, 
mint rendezőt és szereplőt i«mertük 
CS most, mint szerző lépett a nyilvá­
nosság elé.

4 rendezőség Szeihert Gyula. Fa 
Inán Sándor. Nagy Antal, Huszár 
Gyula é« Nánási Bős ke fáraclhatatla- 
mil dolgoztak a siker érdekében. A 
Uixatásszervezet ezzM az előadásán! 
újból bebizonyította, hogy szorsalma- 
san dolgozik a mag var rmmkáskultura 
előmozdításán.

A Városi Villamos Vasul 21 tagú 
zenekara Bornemisza Zoltán karnagy 
vezetése melleit dicséretre méltó 
munkát végzett és a siker egyik ré­
szese volt.
u TSBPi * T; BBK^ ,f||t| [j,, |1M
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MART AB LAPOK at

Országos nevű művészek és előadók 
részvételével nagy előadást rendez 

a MANSz nagyváradi vasutas
csoporttá

Lukács Margit a Nemzeti Színház művésznőié és a 
pécsi öregdiák oh Nagyváradra jönnek

Nagyvárad, április 6. Lapunk már 
több ízben foglalkozott a Magyar 
A-sszonyok Nemzeti Szövetségének 
nagyváradi tevékenységével. Nagy­
váradon elsőnek a vasutas csoport 
alakult meg. Munkáját többnyire 
csöndben folytatta. Most nagyszabású 
rendezéssel lép a nyilvánosság elé. — 
Április 18-án, vasárnap délután 3. és 
este 7 órai kezdettel jótékonycélu mű­
soros előadást, rendez, amelynek ke­
retében fellép Lukács Margit, a Nem­
zeti Színház művésznője is. Sikerült 
megnyerni szereplésre a pécsi öreg­
diákokat: dr Hegyi Bélát, Kellemesi 
Andort, dr Legényei Józsefet, Mécsé

ki Rudolfot, dr Szentgyörgyi Tamást 
és dr Toinay Gusztávot. A műsoron 
Lukács Margit számain kívül paró­
diák, mókák, utánzások, villámtréfák 
és korhű életképek a görbetükörben 
szerepelnek. A jegyek eladása már 
megkezdődött a Körössy, és a Hu- 
nyady-féle könyvkereskedésekben. A 
vidám előadás tiszta jövedelmének fe­
lét a Horthy Istvánná fővédnöksége 
alatt működő honvédcsaládok üdülő­
helyei javára, másik felét pedig a 
nagyváradi szegénysorsu gyermekek 
felruházására fordítják.

Az előadásra még visszatérünk.~ ' ■* V JÖSZ.etlf.1 UriK.

Három-három hónapi fogházra ítélte 
a törvényszék a rablással vádolt 
Rióval Károlyt és Csizmás Ilonát

Az orvosszakérfők szerint Rid
geséoben

óagyvárad. ápr. 5. Április 5-én tar- 
tetta meg a biróság a második főtárgya- 
ast Ridvall Károly és Csizmás Hona 

ügyében. amelyben kihallgatták dr. 
Beöthy Konrád egyetemi tanár, orvos- 
szakértő és dr. Szedi áh Ödön ideg­
gyógyász főorvost.

Az orvosszakértők. valamint az 
elmeorvos előterjesztették a vizsgálat 
eredményét, ni elv szerint a vizsgálati 
fogságban ülő vádlottról megállapítot­
ták. hogy szellemileg korlátolt egyén. 
gyógyítása szükségtelen, miután be­
tegsége gyógyíthatatlan. Az orvos- 
'■zakvrfok megállapították még. hovgv 
Búival ias.su felfogású, aki az elemi 
iskola osztályait minden esetben két- 
szer járta, igeragozást még most sem 
t"<l gondolkozása alaesom. befolyó 
tolható, gyen se elméjű kőrös elme 
gyengeségben szented, élénk lanté-

vol Károly kóros eimeqyen- 
szenved <

siáju .s egyéniségéből « gátló fogalmak 
egész sorozata hiányzik. A merénylet­
nél például használhatott volna vas- 
dorongot vagy ebhez hasonló kemé­
nyebb tárgyat, de ő ehelyett bádog 
bál készült zseblámpát alkalmazott. 
amivel nyilvánvaló, hogy súlyos ter­
mészetű sérülést nem is okoznatott 
volna. Megállapították azt is, hogy a 
merénylet alkalmával nem mit ’'aka­
ratának szabad elhatározásában.

Dr Szol ti o k Jenő királyi ügyész 
ezután is fenntartotta a vádat, meri 
a vádlottak beismerlek az eiózö tár­
gyaláson tettüket. Egyben kérte, lingv 
.tz orvosszakt rtők megállapítására 
való tekintette! a büntetés kiszabásá­
nál az enyhítő szakaszt alkalmazza a 
bíróság.

furnovszky Sándor védő szólalt fe’ 
ezután s kérte Ridval felmentését.

Ridvalt zárt intézetbe kellett tóim, 
helyezni, mert a társadalomra nézte 
szabadon való járása káros. Kérte t0 
vábbá a bíróságot, hogy ha a feimeu. 
tésnek nem adna helyet, a legeny­
hébb büntetést alkalmazza. Dr Stern 
Bertalan hivatalból kirendelt Védő 
Csizmás Ilona vádlott részéle szintén 
felmentést kért tekintettel, hogy 
büntetlen előéletű és a tett idejében 
beteg volt.

Ezután a bíróság visszavonult, majd 
rövid idő múlva kihirdette az ’ jtéle 
tét, inelyszerint Ridval Károlyt b,j. 
nősnek mondja ki rablás vétségénél 
kísérlete rinién s ezért bárom hónani 
fogházra Ítélte, Csizmás Ilona vád- 
lotiat szintén három hónapi fogház 
büntetésre Ítélte és a büntetést a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek szá­
mította be. egyben kihirdetek a szá 
hadlábra való helyezésüket. Indoko­
lásában kimondotta a törvénvszék. 
hogy az orvosi szakértők mcgiillapi" 
fása szerint Ridval nem beszámítható
6 miután kóros eimegyengeségbni 
szenved, a merénylet elkövetésekor 
nem volt ura a tettének. Csizmás 
Ilona a merénylet elkövetésekor 
szintén olyan állapotban volt, melv- 
szerint az enyhítő szakaszokat a leg­
szélesebb mértékben alkalmazta. ""

Ni ufséga piacon?
Nagyvárad A hétfőn megtartott 

hetipiac alkalmával egyre több zöld 
eégféle kerül felhozatalra, lényeges 
változás azonban még nem észlel­
hető. Legmagasabb piáéi árak a kő- 
vekezők:

Gyümölcsfélék: (közepes felh.)
1 kgr alma 1.80—2.60—3.80. 1

citrom 0.30 0.40. ] kgr narancs 5—
7 pengő.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr burgonya 26—27, répa 20- 

80, 1 csomó zöldhagyma 10—20, 1 
drb káposzta 50—100, 1 drb fejes sa­
láta 20—50, 1 kgr cékla 20—30, 1
kgr petrezselyem 36—50, 1 drb kala- 
rábé 10—50, 1 drb zeller 10—20, 1 
csomó piros retek 60—80, retek dri> 
20, 1 drb torma 10—24, 1 kgr spenót 
100—120. 1 kgr sóska 140—160, ]
csomó zöld zeller 14—20 fillér. 

Élőállatok: (közepes felhozatal)
1 drb szarvasmarha vágó kgr 1.20— 

1.40. 1 drb fejőstehén 7oo—Í6oo, 1 
drb szopós borjú kgr 1.60—1.70, 1
pár kismalac 9o—12o, 1 drb igásló 
3oo 12oo, 1 drb parádésló 12oo— 
18oo pengő.

Kenyér:
1 kgr egységes kenyér 42 fillér. 
Szárnyasok: (gyenge felhozatal)
Csirke kgr 4.60, sovány liba 4.90. 

sovány ruca kgr 4.70, 1 drb tojás 18—
-0 fillér, kgr 3.50—3.80 pengő. 

Halfélék: (gyenge felhozatal)
I kgr ponty 5, csuka 5—6, 1 kgr

apró bal 2—3.50 pengő.
Tejtermékek: (gyenge felhozatal)
1 liter tej 040, 1 kgr vaj 680—

7.70, 1 kgr juhtúró . 3.50—4.10, 1
kgr tehéntúró 1.25—1.35, 1 kgr tej­
fel 1.50—1.70. ] kgr juhsajt 3—3.10 
pengő.

1 kgr margarin 3.80. zsir 3.80 P.

NAGY TÖMEGEK ÉHEZNEK KÍNÁ­
BAN. Amsterdam. (MTI.) A Német Táv- 
írati. Iroda jelenti: A csungkingi kor­
mány hétfőn elismerte, hogy Honan tar­
tományban 5 millió kinait súlyt az éh- 
ínség. Mint a brit hírszolgálat jelenti, 
a csungkingi kormány szerint ez az 
éhínség a legnagyobb katasztrófa, amely 
Chungking Kina lakosságát a háború 
kezdete óta érte.

iuEüfcti. .t.i-i.-1 r • -.... «11, I U. i.-H .
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
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Telefoni 18—27.

MAGYAR LAPOK

BVönZBTÉSI ARAK: Egész, évre 3S.40, 
félévre 10.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.
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Mindnyájunk Alkazárja*
— Magyar Bálint — 

a»36.>

Uj Néród van., szentelt Ibéria: 
Kalapács és sarló. — Ma vág, ma üt, 
Ahogy akar, de kJ kell hullnia 
A kézből, amelybe gazul került!
Isten marad ma, holnap s mindenütt!

Mi láttunk már ilyen Kálváriát 
És hallottunk: Két ezer év alatt 
Hány üldöző kelt, ki Krisztus-Királyt 
Támadta és szent iöldjére rohant: 
Búza maradt, a gyom, konkoly kivált.

Egység, béke, szentség: erről beszélt 
A nagy estén az Ur... ígért vihart,
NI ért. tűz edzi keményre az acélt 
S a test sebe másként jóra kihat: 
Azért Néró, Calles, Sztálin, azért.

Azért Beogertesz gonosz fia...
De jön majd a Galamb zöld vesszeje. 
Ezer falnak le kell ómlania,
Mert millió szív bűnnel volt tele!
S jók is vesznek: azért Kálvária!

Oh Spanyol föld! — Ha tied az ezer 
Gonosz, a hős Alkazár is tied.
Fiaidban új életet nevel 
A küzdelem! — Más lett halott, szived, 
Feltámadtál s új erőd felemel!

Minket is, kik csonka miséiden 
Megjelennünk, látunk és nem zokog 
lelkünk, mert a hit nekünk is ízen- 
A harc ha tán felénk is jönni fog,
Uj Alkazár támad mindenkiben!

Fellegvárad a világé ma már,
Ibéria1 — Jelkép, mint. a kereszt!
Ott küzd a pap. aki egykor nem áll 
Magaslaton... öreg, ki vétkezett 
S bűne miatt nem vezekelt talán!

Mindnyájunknak Alkazásja ragyog 
A föld felett, a megvett dombokon. 
Enyém, ki a senki fia vagyok.
Tied, aki nagy vagy, mégis rokon 
A tietek, -szegények, gazdagok!

Uj Néród van, szentelt Ibéria! 
Kalapács és sarló. — Ma vág, ma üt, 
Ahogy akar, de ki kell hullnia 
A kézből, amelybe gazul került!
Isten marad ma, holnap, s mindenütt!

* Most, megjelenő „Révtől révig kö­
tet ébői.

NAGY MÉRTÉKBEN JAVULTAK A 
FINN ÁLLAMHÁZTARTÁS VISZO- 
NYAI. Helsinki. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Tanner pénzügyminiszter a finn garda- 
sági tanács ülésén részletesen ismertette 
a finn államháztartás 1942. évi hely­
zetét és megállapította, hogy a finn ál­
lamháztartás viszonyai nagymértékben 
javultak, ami elsősorban az új pénzügyi 
programúinak tulajdonítható. Minden 
erőt össze kell fogni a pénz értékének 
állandósítása érdekelten. Uj rendszabá­
lyokat jelentett be és reméli, hogy ezek­
kel az államháztartás — a nehéz védel­
mi háborút figyelembevéve — egyen­
súlyban tartható lesz.

Városi közigazgatási bizottsági ülés.
Nagyvárad, április fi Csütörtök dél­
után közigazgatási bizottság ülés l<*z 
a várost házán. A bizottság tagjai részé- 
re mg küldték szét a meghivóka-t.

ÖNKÉNTES NŐI TÜZOLTŐK NÉ­
METORSZÁGBAN Bár a nők Német, 
országban a legtöbb munkakörben ma 
a férfiak helyét foglalják e.l, mégis rit­
kaságnak számít. ha női tűzoltókról 
hallunk. Egyes szászországi vidékeken 
ugyanis nagyszámú női küldöttség ke­
reste fel a főpolgármesteri hivatalokat, 
hogy mint önkéntes tűzoltók a férfi 
tűzoltók mellett mint segéderők működ­
hessenek. A jelentkezők főleg tűzoltók 
leányai, vagy feleségei soraiból kerül­
nek ki, van közöttük hadiipari munkás­
nő, háziasszony, óvónő, tornatanárnő. 
stb., akik a tűzoltói teendőket mellék­
foglalkozásként kívánják űzni. A női 
tűzoltók főleg mint vízhordók, továbbá 
öntözőberendezések, stb. kezelésénél 
nyernek alkalmazást. Az első kísérletek 
bebizonyították, hogy a nők rendkívüli 
rátermettséggel és hozzáértéssel végez­
ték ezt a nehéz feladatukat. (MNK.)

Az Ipartestület Faipart Szakosztálya 
felhívja tagjait, akik szget és enyvet 
igényeltek, hogy utalványaikat legké­
sőbb április 10-ig vegyék át, mert a 
ki nem vett utalványokat megsemmi­
sítjük. — Értesítjük egyben tagjainkat, 
hogy április 11-én délelőtt fél 11 órá­
kor beszámoló taggyűlést tartunk az 
Ipartestület nagytermében, melyre a 
tárgysorózat fontosságára való tekin­
tettel tagjainkat teljes számban elvár­
juk. Elnökség.

MEGÉRKEZTEK MAGYARORSZÁG- 
PA A FINN ÚJSÁGÍRÓK. Berlin. 
(MTI.) A magyar kormány meghívására 
fi finn lap főszerkesztője kedden dél­
után egyhetes tanulmányútra Magyar- 
országra érkezik. A finn újságírók Nu- 
melinnek finn sajtófőnök vezetésével 
hétfőn repülőgépen Berlinbe érkeztek, 
ahol Sztójay Döme berlini magyar kö­
vet ebéden látta vendégül a finn újság­
írókat, akik tovább utaztak Budapestre.

APOLLO Filmszínházban Csütörtökön indul
Szörényi, Szllassy, Vizváry. Pethes és Rajnay nagvsi térti zenes vígjátéké

Állíta­ na
Z«ahleander: ASSZONYSZÍV

A CASINO világvárosi műsora

Kacagó tarka tavasz
MEGHALT MOCSONYI ANTAL 

VOLT ROMÁN MINISZTER. Az április 
3-ára virradó éjjel meghalt Bukarestben 
foeni Mocsonyi Antal volt miniszter, a 
királyi udvar fővadászmestere. Vasárnap 
Mocsonyi holttestét lakásán beszentel­
ték és a szertartáson résztvett a király, 
az anyakirályné Antonescu helyettes 
miniszterelnök, az udvar több képvise­
lője. sok külföldi követ, köztük gálán- 
tai Nagy László bukaresti magyar követ. 
A fővadászmester temetése április 6-án 
lesz. a Temesvár mellett levő Foen-ben 
helyezik örök nyugalomra a családi 
kriptában.

Anglia nem tör idegen beavatkozást 
a gyarmati politikájába. Géniből jelen­
tik: (MTI; A Német. Ti jelenti: London­
ból jelentik, hogy Don lódon, a Daily 
Mail newvórki ktilöntudósitója jelenti, 
hogy Eden és Halifax Washingtonban 
nagyon erélyesen léptek fej és. kereken 
tiltakoztak a brit gyarmati politikába 
való minden beavatkozás ellen Edén 
ti istit Stanley gyarmstügyi miniszter 
nylatkozatára és kijelentette, bogy 
Anglia semmi körülmények között nem 
fog tűrni beavatkozást, belügyeibe vagy 
azoknak a, területeknek igazgatásába, 
amelyek fölött a,z a,ngol lobogó leng.

Április 9-én * s

DOHNÄHVi ERM
egyetlen n ongorahangversenye 
e Református Kultúrpalotáién.

jegyek 8,6 és 4 P. Előjegyezhetek az Idegenforgalmi Hivatalban

Hirdetés A Nagyvárad és Vidéke 
Iparteetüldt Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsoportja ért esti tagjait., hogy 
a folyó havi cérna kiutalását 7-én, c-zer- 
dá-n kezdi. — Egyben felkérjük a. cér­
na utalványért jelentkező tagtársain­
kái, hogy a segéd és tanonc bejelent is 
igazolványait, az ipartestület hivatalá­
ban kérje ki, mert ennek ellenében 
lesznek, úgy a cérna, mint a szén utal­
ványok kiadva. Elnökség.

KAZIK MIHÁLYT RENDES TANÁR 
RÁ NEVEZTÉK KI. A MTI. jelenti: 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kazik Mihály nagyváradi állami gimná­
ziumi helyettes tanárt az állami gimná­
zium tanárok létszámába rendes tanár­
rá kinevezte.

Serdülő Ifjaknak és leányoknak ad­
junk időközönként reggel felkeléskor 
egv-egv kis pohárnyi természetes 
„Ferenc József'1 keserűvizet, mert gyo 
mór-, bél- és vértisztitJó hatásénak 
gyakran igen fontos eredményeket kö­
szönhetünk. Kérdezze meg orvosát!

HALÁLRA ÍTÉLTÉK JUHÁSZ JAKA­
BOT. Debrecen. (MTI.) A rögtönitélő 
tanács halálra ítélte Juhász Jakab gaz­
dasági cselédet, aki fiával közösen meg­
gyilkolta és elasta Lajter Imre halmaz- 
újvárosi napszámost. Juhász fiának ügyét 
a kolozsvári hadbíróság fogja tárgyalni.

ÚJABB SPANYOL ÖNKÉNTESEK 
MENNEK A KELETI FRONTRA. Ber­
lin. (MTI.) A NTI. értesülése szerint 
a keleti harctéren küzdő spanyol ön­
kéntesek szabályos leváltása keretében 
a legutóbbi napokban a spanyol gráná­
tosok újabb csoportja hagyta el az 
arcvonalat. A visszatérők között vannak 
olyanok is, akik önként harcoltak 20 
hónapon keresztül a keleti arcvonalon.

Közvetlenül szállíthatnak vátjómar 
hát a gazdák A MOT jelenti: Az or­
szágos mezőgazdasági kamara nyoma­
tékosan felhívja a gazda társa dalom fi­
gyelmét, hogy a közellátási céljára ha­
tóságilag igénybe vett vágómarhát a 
gazdák közvetlenül saját maguk is el­
szállíthatják Budapestre, vagy más mi­
nősítő állomásra. A gazdáknak ez a 
legkedvezőbb megoldási módozat.

SUMNER WELLEST LONDONBA 
VÁRJÁK. Stockholm. (MTI.) A NTI. 
jelenti: Mint a Stockholms Ti dn in gen 
londoni levelezője jelenti, Sumner Wel­
lest egy amerikai küldöttség élén Lon­
donba várják. Még nem tudni, hogy a 
küldöttség főcélja London vagy Wa­
shington lesz. IJír szerint nagy amerikai 
küldöttség áll készen hogy Moszkvába 
utazzon. Azt remélik, hogy maga Roose­
velt is útra kel.

fiz Erdélyi Párt réti kör­
zetének választmányi 
értekeznie

(Nagyvárad.) Az Erdélyi Párt réti 
körzete szokásos kétheti választmányi 
értekezletét április 7-én, szerdán este 
7 árai kezdettel tartja meg az Európa 
étterem különhelyiségében.

Tekintettel a tárgysorozat fontossá­
gára, különösképpen az időszaki meg­
emlékezésekre az elnökség ezúton is 
kéri a választmány összes tagjait, hogy 
a megjelölt időben teljes számmal ve­
gyenek részt e választmányi értekezle­
ten.

Az Erdélyi Párt 
i ódájának hírei

(Nagyvárad.) Az Erdélyi Párt április 
7-én délután 5—fi óra között ingyenes- 
jogi tanácsokat ad, illetve jogsegélyt 
nyújt. a. hadbavonultak hozzátartozói­
nak, valamint, minden arra rászoruló 
párttagunknak.

Ugyanezen a napon fi-föl dr. Varga 
László városi tanácsnok ugyancsak a. 
Magyar Házban tSal Ferei:c-utea 9. ez. 
alatt.) közigazgatási, ipari és kereske­
delmi ügyekben nyújt, szakszerű felvi­
lágosításokat.

»»»»A

fi szálastakarmányek és a 
szalmafélék árai

Nagyvárad thj. város kózigazga< l.-.‘ 
ügyosztályt 7714—1943, sz. kig hirdet 
ményt adott ki:

A közellitási miniszter ur rendeletére 
a szál a stak a rm ám y o k és szalmafélék 
Nagyváradon lévő: árait az alábbiak­
ban újból meghirdetem:

Az első számoszlop nagyban] terme 
lőj ár qkint, a második termelők által 
fogyasztók részére piacon q-kini és a 
harmadik termelő által fogvasztónak 
házhoz ezállitiva vagy kazalba rakva 
q-kint:
I rendű lucernaszéna 9.29 9 «9 10.29
I rendű lóhereszéni 7.79 3,39 fi.73
I r. haltacinszéna 705 7.65 fi.05
I r zabosbükkönyszén a fi.34 7.4-4 7.S4
I rendű muharszéna 6.34 fi 94 7.3 í
T. rendű rétiszéna fi. 53 7.1 fi 7.53
Félédes rétiszéna. 5.34 5-91 fi.fi 4
Savanyú és erősen ázott.

rétiszéna 3.34 4-44 4 54
T. r. tavaszi szalma 3.35 ,3.95 4.35
f. r. rozs alomszalma 2.95 3.55 3.95
1. r. bűz a. alomszalma •2.75 3.35 3.75

Nagyvárad, 1943. évi április hó í-én.
Polgármester nevében: dr Varga László
s. k.. tanácsnok.

hirdessen

a Magyar Lapokban

y-lri.rf.
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SZÍ LETÉS. Kó- í 1st Vein eipesz-e 
gi'fl leánya Gtzclla I'mer Miklós bű- 
römiűs leánya Mária. Szabó Imre 
napszámos leánya Terézia. Vitéz 
llóra j.aio- \ illanvszereliísegérl leánya 
Anna. Jávor Aulai Iorgalmiadótiszt 
fia (suba. Mersdorf Ivreuc koreske 
dósegéd leánya Anna. Xémedi Géza 
városi tűzoltó fia József. Gávris Ja 
nos napszámos lia I ivailar. Gávris 
János napszámos fia János. Fischer 
J-ipót szabómester fia Róbert. Oláh 
.lozsel esizmadiamester fia József, 
'ura Ferenc MÁV pahainunkás fia 

I erenc. Murcsáu György szücssegéd 
lia György. Székely János napszámos 
fi i György. I)r Kónya Bertalan orvos 
• ki htván. líáez Lajos M \ V pálya- 
munkás leánya íren. < ..«apó Zoltán

ryszerész fia Eteie. Nagy Zsig- 
m,>nd gvárirmmkás leánya Erzsébet. 
Léniát József kereskedő fia István, 
kaik Győző m. kir- tiizéralezrede-s 
leánya Ildikó. Boka Antal népzenész 
fia Vnlal. Szabó Sándor MÁV elő 
munkás leánya Maria. Simon Imre 
' iIlarnos kalauz leanya Emma. Hamza 
Vilmos népzenész leánya Irma. Dr 
■’imonyi Ernő ingatlanügynök leánya

napos. Özv. Varga Jánosáé Nagy Emi- 
Erdőliáli Gézáné Csizmadia Zsófia -Ili 
eves. Nagy Márton Lajos 17 éves 
Székely György 1 napos. Vajas Ger­
gely 35 éves. Muszkás Pálné Hereze 
Veronika 41 éves Parócai Lőrinc 73 
éx es Eetye Gyula 11 éves. Vitórisz 
Anna 62 éves Bodoni I .ain< 1 1 .l. c

/->ef 88 éves. özv Szatmári Sándorné 
Purda Katalin 67 éves. Máty András 
36 éves. Weisz. Dávid 61 éves. özv. 
Herekovits Igtiár.né Klein Regina lit 
éves. Bakesi Ádám 69 éves özv. Kiss 
Imrém* Lisztes Erzsébet 61 éves. Cse 
rés Gizella 10 hónapos. Bobinsolm

Kedd 1013. április fi
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®H-Tb>el¥és-$z3fon$ai Levente Egyesiig! 5:0 (1:0)
Erős, hideg szélben, kisszámú kö­

zönség előtt került lejátszásra a 
mérkőzés Nagyszalontán. Az erős 
szélben azonban semmilyen játék nem

a széf ere-alakulbatott ki. Jellemző a széf
amikor a kapuk i rúgáshoz 
labdát, a kapusnak fogni

3

jé re. hogy
e atették

kellett, hogy el ne fújja szél j labdát 
A félidő eg vet len gólját Erdei rng 

ta és igy 1:0-ás eredménnyel fo»duít 
a két csapat.

A TI. félidő gólsorozatát szintén 
Erdei nvitja meg. ami kor is egy. a 
kapufától kipattanó Góznert lövés'

Férffr ihákat. használtakat
’eg'obb áron vehet, eladhat

befejeli. 2:0. A harmadik gólt Turkus 
szerzi, aki a bámészkodó szaíontai vé­
dők között a hálóba pöccint Ma 
Bakuez eredményes egv szép aisósar- 
kos Lix-essel. 1:0. A mérkőzés 5-ig és 
egvben utolsó góljának ismét Erdei a 
szerzője.

Bírálatot a mérkőzésről a nagy sz"l 
mialt nem mondhatunk Azt azonban 
megállapitottuk. hngv amennyiben 
Erdei nem lesz bátrabb, valamint rö­
videsen nem tanul meg billáblial is 
játszani, nem fogja tudni beváltani a 
hozzáfűzött elgondolásokat.

Kijátszott jó egész hegedűt megvétel 
re keregeU. Lnue-t a kiadóba kérek. f,í?

Regi éreti, tajtvkpipn ezüst kun-ji-X. 
eladó. Cím a kiadóban Up™

Jo hangú cimbalom eladó, cím » • • adóban. __ 1,1 a •-
Konyhai mérleget m^étélPrkere’ 

sek Cimet a ktadóba_kérek. -X 
Cladó egy tele ajtó. Balass^tiräT'áp

Teljesen jóri ilantba iTTé?TTr<Wnu
m^vetelre keresek. Cimet „

Ml

tó 2.

kérek.
Zongorát teljesen jó állapotban 

vetelre keresek .Címet a kiadóba i.-ÍT

MOLNÁR hasznaItmh • i» /leidben
Rrmer-tér 1 (ucJvarbanJ 
lljvásra hfi7hoz jövök.

ime't a kiadóba ke-
Naay Singer varrógépei' medvéiéi,'* 

keresek. Címet a kiadóba kérek? ^
óriás fuj belga nyitlak 'különböző 

tszmben os nagyságban eladók. Vörös 
ni|rty \fihaÍLXOM_J5A_Ke_fegy-ár. fl7;, 

Feber gyennekkocm jó állapotban el 
adó. Teglavető-u. 71.

Kisebb langóharmonikát megvételre
keresek. Címeket a kiadóba kérek. 541 

Vörös salak kapható. Váradj Malom 
es Ipartelepek R. T.-nál, Korsó,n János

Tangóharmonikát 80-120' ' m^éte'ií 
kevesek, basazusost. Szent Anna-u »-> 
Varga. '

Xárezi-s. ! éti rszegi Pál földműves fia 
I il. Nagy Pál „Mateosz“ ellenőr leá­
nya Ihlikó. Erindus Sándor földmii 
x es fia Sándor. Marinká-s Lőrinc gaz- 
d as ági cseléd leánya Virág, Fodor 
László villamos-sági iniíszerészsen-éd 
fia György. Balogh Mihály városi 
közüzemi ellenőr leánya Anikó. Pát- 
f ai Béla m. kir. e-sendőrfőliadnagy 
leánva Emma. Vetési József asztalos- 
segéd fia István. Matula István e.i- 
pészniester fia Ottó. Binder Ignác 
magántisztviselő leánya Beatrix. Katz 
.lakah szabó leánva Hedvig. Petk.i 
Sándor eipészsegéd fia József. SelJei 
I enö napszámos fia Ernő. Bagónya 
János MÁ\ fékező leánya Irma. 
Beesv Zoltán tanár fia Zoltán. Szabó 
Vpad cipőgyáros fia Endre. Német 
Ernő posta kisegítő altiszt fia László, 
-h-re Péter napszámos leánya Virág 

Gíhí Cseke Imre borbélysegéd leá 
Lrzscbct.

*

HÁZASSÁG. Vári* István bérko 
rMtulajdonos és Bíró Zsuzsanna. Lo­
va, Károly eipészsegéd és Farkas Ju­
lianna Dobra Sándor MÁV órabéres 
Gkez-o é-s Nasrv Irén Pg.„i„„

laross 6. kér. isk.—Szent Lászlá p?mn. 4:0 Í4;

agy Irén. Pászka
ácsmester és Kállai Eszter. Dr And- 
rii=y László kórházi alorvos és Ta- 
k:,eS Magdolna. Balázs Károly szin- 
lazi lilt0 Kiss Róza. Kerekes Ele­

mér pincér és Lakatos Rozália. Apáti 
Nándor fm. napszámos és Rajkó fu 
hanna. Foltieska Gábor fényképész- 
seged es Pintve Klára. Máté" András 
cipofelsoreszkészitősegéd és Bandi 
Lma. Kis Pál knesifénv. zősegéd és 
! ramm Mária. Dndoma Lajos kömü- 

-I es Horváth Szeréna. Szilási 
S ál lakatossegéd és Görög Terézia. 
,oth Istvan cipészsegéd és Sehuller 
Anna. Kovács Géza lakatossem-d ,*.s 
Xzahó Gizella. Klein Béla bőrkeres- 
kedosegéd és Reiehenberger Ilona.

,, '1 ’ 1 '? l l/ÁS. Özv. Zimmermann 
Menyhertne Gutman Tilda 7.7 éves 
’-'I' m Sándor 56 éves. Elírnám, L <- 

'-1 eves. Debreczeni Eszter .5 hó. 
Honán Sándor 88 éves. Veres Mar 

11 ,lves- ^ cisz Sámuel 66 
Bererzki Rozália 63 
László I éx-es. Rí 
l,n éx- . Kovalek

eves
éves. Vargvii 

lezman ^
^ ojlck < 9 éves.

j Hnross G.: Kurilla Pongrácz
Rabkovács — Szántó. Padurán. Boka 

Janka. Bariba. Kardos, Rodó. Ko­
vács.

Szt. László: Gálái II — Labanc,
Kökényesei — Erdős, Gá.ai I Mól- 
nar — Ritter, Rónay. Kerubach- líor 
xátlx, Antalffv.

A kér. isk. csapata pompás osszjá- 
t ék kai. nagyobb erőnléttel s több tu­
dassa! megérdemelten verte ellenfe­
lét.

Mindjárt a játék elejen kétgólos 
Kereskedelmist a vezetést szerez Borié 
f- 0). Állandó Baross Gábor fó'ény. 
majd a 16. percben Kardos lő góít 
l-Lll). A gimnazisták aÜg-slig lépik 
hí! a félpályát s csak Cítai II nek 
köszönhetik, liogv újabb és újabb gó­
lok nem esnek. A 25. per-ben végre 
Ritter elfut, de ügyetlenül végzi tá­
madásit. A 28. percben Padárán II 
ősből beállítja a végeredményt (4:0).

Sziinet után is állandó kereskcdcl- o. n. Mezög. isk 8____ 8 0-14

ItofaiHűit
öeeaflae

mist a fölény. A megerősödött sz.'-l 
azonban megvédi a gimnazistákat a 
gólesőtől. A vége felé ők is tárnái 
nak. újabb gól azonban nem esik.

A győztes kereskedclmisták megér­
demelten. fölényesen lettek ismét ke­
rületi bajnokok. A mezőny legjobbja 
Rahkovács volt. jók: Boció. Kovács.
I ongrác. Bariba s az egész csapat, il­
letve Gátai II- Molnár és Antalffy.

Nyilatkozatok:
Tóth József tanár, a kereskedelmi 

iskola sportköri vezetője- Fölényesen 
nyertünk, a Szt. László csapattól sok­
kal többet x'ártam.

Eiadó .i szobás összkomfortos ház
ielál!.l-óva1, :t Lakás azonnal' 

beköltözhető, ár 4o ezer pengő. Püsnö- 
ki-uton 2 szobás iakásu ház, gazdálko- 
dónak is alkalmas. Nagy sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatayné, Szigli-pc 
ti. 12. Tclfon: 28-74. °rd2

Mimi

A mérkőzés után igy fest 
ság állása:
1. Baross G. 8 7-— 1 28:20 Szt. László g. 8 6 — 2 18:6
3. Gépipar 7 4 — 3 6:12
4. Szál. Arany. g. 7 2 — r, 2:20
5. B. Mozog, isk 8-------8 0:14

ba jnok-

14
12

3
i

Jobb házból való fiút, tanulónak fel- 
vennek. Foto Leni es, Kossuth-u. 18. 545

Magas százalékkal köny vügynök ál 
keresek. Cim a kiadóban, 440

Röntgenlaboratoriumba kezelőnőt, ki- 
képzésre, fizetéssel felveszünk. Jelent­
kezés délelőtt az állami kórház rönt- 
genlaboratoriumában. 549

Mosogatónőket sürgősen felvesiT a 
Hungária vendéglátó üzeme. 548

úskeresztény magános irodistanő e-zc. 
rém- igényekkel felvétetik. Ajánlatokat 
„Magános irodistanő“ jeligére Rudolf 
Messe hirdetőbe, Bazárépület, 54?

Pénzkezelésben jártas megbzihato 
agilis sorkihordó ügynökök (férfi vagy 
nő) azonnal felvétetik a. Dreher sör­
gyárban. Jelentkezni délelőtt folyamán 
Váradszöllősön.

A színházi iroda köz eményei

Leány vásár,
szettián este o cső he'v 

árakka»
Mondj igazat. Vaszary bmnbasikeri, 

kacagtató bohózata kedden este fii- 
eres helyarakkal van tnt'ísoron. Csa>. 
felnőtteknek.
- í,?7í,“S(ír’ 6zer(,an este olcsó hely 
arakkal kerül szinre. l'ekintetteJ arra 
hogy vasárnap rendkívül sokan tá­
voztak a pénztártól jegy nélkül, a
es'ó I”; czerdán este o!
Vikt y|arakka ,np-ismé;ii Jakobi 
sári °r 1,reS °prro,,":'1- a Leányvá

> /Worn/ -Graxué csütörtökön 
lmH" ',,o!i;'ra sziur, ,,hhpn

nyben Hottx Évával 
Rendkiviili olcsó 

30 fillértől 00 fillér. 
nnk " v'lr'Z c-imíi mai vi'ágbá 
történet diszln-m,Hatója esi"--

HüímHMe

az ül 
vepbeu 

I -Tegyek
I Egv
i borús

a címisz.' 
h elvárak

törtökön este lesz sebesük bőseink 
tiszteletére. Vaszary János nagysikerű 
újdonsága a budapesti Andrásé7 szín­
házban még ma is telt nézőterek előtt 
aratja sikéret s biztosan hihető, hogy 
a nagyváradi színpadon is sokáig mű­
soron marad az ..Egy nap a világ.“ A 
csütörtöki díszbemutatón a színház 
igazgato-saga x-emlégiil látja xrár,sunk 
sebesült liőseit Premier-bérlet pénte 
ken este, A-bérlet -seomhalon este, 
vasárnap este herlrt-szünet.

Csipkeálarc c. operett-újdonság fil­
léres lielyárakkal szombaton délután 
megy.

Előkészületben: Csurka Péter Far­
kasok eimű szenzációs újdonsága.

HETI MŰSOR:
Kedden este- Mondj Igazat (csak 

felnőtteknek).
Szerdán este: Leányvásár.
Csütörtökön délután: A bolond Ás 

v avn 0
Csütörtökön este: Egy nap a világ

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 evi íryakur- 
lattai irtja Varga, Dankó Pista-utca G. 
Telefon 27—56. _ •/,$

Keres csapost, ki itaimérésben jártas 
vagy boltiszolgó.t Péter Sándor vendég­
lő, városi sorház, piac közepén, Musso- 
nni'tér 10. 551

Kölcsön könnyü visszafize(és!-felté- 
teilel Hitelszövetkezetnél, Bethlen fct- 
ván-u. 6. kapható. 509

Jó munkás borbélysegédeket felve­
szek magas fzetésse!. Budaházi, 3-n- 
honvéd huszár laktanya.

Á'akés
550

2 bútorozott szobát keresek központ 
ban. Címeket a kiadóba kérek. 5í t

KlADÜi ULAjUUéJOS.
8SENT LÁSZLÓ-NYOMDA K-T.

felelő» kiadót

Dr Schefüer Fereite• Sr.ent Lászió-ayomrlii H ^

f4» fe!plós»*erke*7tó
ír. Paál & tnád

Készült a Szent Laszló-nyomria r. L 
körforgogepen Nagyvarad Szilágy! 

Oezsb utca S. szám
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